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InfessslSkata  attivlta 
artlglierie e di reparti esploranti 

in Cirenaiea 
Le peraits nemiche presso Tebourba šalite a lloo prigio-
Kieri, 72 mezzi corazzati, 41 casmoni, 40 mortai e 374 

atitocarri 
II Quartiere generale delle Forze Arma-

te comunica in data di 7 dicembre 1942-
XXI il segruente bollettino di guerra No 
926: 

Intensificata  attivita di artiglierie e dei 
reparti esploranti nella Cirenaiea occiden-
taie. 

Nel settore Tunisino ultimate le opera-
zioni di rastrellamento del nodo stradale 
e ferroviario  di Tebourba dove si e dura-
mente combattuto dal 1 aJ 4 dicembre — 
le perdite nemiche sono comp!essivamente 

šalite a 1100 prigionieri, 72 mezzi carozza-
ti, 41 cannoni, 40 mortai, 874 autocarri. 

Aerei italiani e tedeschl hanno ripetuta-
mente bombardato 1 porti di Bona e di 
Philippeville e alcuni centri ferroviarl  della 
Tunisia causando notevoli dannl ad impian-
ti, depositi di lateriale rotabile. Cacciatorl 
deli' Asse abbattevano ln combattimento 
nei cieli dell'Africa  settentrionale, sette 
apparecchi avversari. 

Tre nostri velivoli non hanno fatto  rl-
torno dalle operazioni belliche. 

LO delovanje 
topništva in izvidniskih oddelkov 

v Cirenaiki 
Sovražsie mguhs  pri Telmrbi so se povzpele na lloo ujet-
nikov, 73 tarkov, 41 topsv, 40 možnarjev In 374 avtomo-

bilskih vozil 
škodo na napravah, skladiščih in vozov-
nem parku. 

Lovci Osi so v spopadih v zraku nad 
severno Afriko  sestrelili 7 sovražnih letal. 

Tri naša letala se niso vrnila z vojnih 
operacij. 

Glavni stan Italijanskih Oboroženih Si! 
je obiavil dne 7. dccembra naslednje 926. 
vojno poročilo: 

Povečano delovanje topništva Sn izvjdni-
šfeih  oddelkov v zapadni Cirenaiki. 

Na tuniškem odsrku s<i se po končanih 
očiščevalnih operacijah cestnega in želez-
niškega križišča Teburba. kjer so se vršili 
srd'ti bcii od 1 do 4. decembra, sovražne 
izgube skupno povzpele na 1100 ujetni-
kov 72 tankov, 41 topov, 40 možnarjev 
in 374 avtomobilskih vozil. 

Italijanska in nemška letala so ponovno 
bombardirala pristanišči Bono in Philip-
peviMe ter nekatera železniška središča 
v Tinisu. pri čemer so povzročila znatno 

Visoko nemško odlikovanje 
maršala Bastica 

Iz Hitlerjevega glavnega stena, 6. dec. 
s. Hitler je odlikoval 5, decembra z nem-
škim križem maršala Italije in guvernerja 
Libije Ettora Bastica v priznanje njegove-
ga zglednega sodelovanja z nemško oklop-
no armado in zaradi energične podpore, ki 
jo je bila armada neprestano deležna. 

Zavzeta  gorska  pozicija pri Tuapseiu 
»vjetski napodi ob Tereku, med Volgo ln Donom ter v Donoven 

kolenu sle] fco  pre] popolnoma brezuspešni 

5SS& 
Him, 7. dec. s. V vseh mestih Italije so 

proslavili »dan zvestobe« s svečanimi ver-
skimi obredi, katerih so se udeležili zastop-
nici oblasti in krajevni prvaki, zastopstva 
Oboroženih si, številni vojni ranjenci in 
množica ljundstva, ki je spontano prihitela 
Ln manifestirala  svojo odločno voljo borbe 
do dosege neizbežne zmage. Po službah 
božjih so govorili duhovniki, poveličujoč 
Junaštvo in žrtve vojakov, ki se bore in 
umirajo za domovino. Pozivali so vernike, 
•etaj molijo za zmago našega orožja. V Fi-
»enci je gvoril vajakom in narodu kardinal 
Della Costa o Begu družini in domovini. 
'•Cardinal je rekel: Naloga vojakov je, da 
»ranijo svojo zemljo, državo, svoja mesta 
-n italijanski narod. Po verskem obredu je 
ebor vojakov zape! sardinsko himno. 

Rim, 6. dec. s. Čete poadke so se davi 
-udeležile službe božie v cerkvi sv. Marija 
Angelov in proslavile »dan zvestobe«. Vo-
jaški ordinarij msgr. B atolom asi. ki je 
rtpiavil službo bDžjo ,je podčrtal simbole 
^o nega obreda, rekoč, da so bile 25 okto-
bra Oborož.ne sile pozvane, naj proslavijo 

decembra sdan zvestobe«, ki je sveto 
premoženje naroda, ki hodi po veliki cesti 
kulture, označere s tremi imeni: Bog, do-
movina družina. To je zve-toba, ki zaupa 

Vsemogočnega in kliče njegov blagoslov, 

po vse] Italiji 
da krona z zmago človeške in nečloveška 
napore naroda pod orožjem. To je obred, 
ki je popolnoma v skladu z rimsko tradi-
cijo. Ko je bil Rim v vojni, je odprl vrata 
Janovega templja in prebivalci so se v 
njem zbrali ter prosili za pravični in ko-
ristni mir. Pomnožili so svoje žrtve. Obred 
je v skladu s krščanskim duhom ter z ita-
lijanskim vojaškim občutjem. 

Michelangelovo svetišče je bilo majeste-
tičen okvir obreda. V cerkvi je bil postav-
ljen frontni  oltar s zastavo Domovine. Pri 
oltarju so bili zastopniki oblasti, med nji-
mi podtajniki vojnega, mornariškega in 
letalskega ministrstva, šef  glavnega stana 
voj ke, podšsf  glavnega stana Milice, po-
veljnik rimskega armadnega zbora, kot 
zastopnik šefa  Glavnega stana Oboroženih 
sil, poveljniki Kr. karabinjerjev in Kr. fi-
nančne straže, generalni direktor gasilske 
službe, poveljniki vseh specialnih armad, 
visoko zastopstvo malteškega vojaškega 
reda, vojaški atašeji vseh diplomatskih 
za topstev sil, ki se bore v vojni za kulturo 
in pravico, ter diplomatski zastopniki nev-
tralnih držav. Okrog oltarja je bila postro-
jena straža vojaških šol in prostovoljnih 
bol'i čar k. Po molitvi, so čete imtohirale 
sardinsko himno. Svečanost se je zaključila 
s spominom na junake in s poklonitvijo 
na grobu vojvode Zmage. 

Viclty objavlja dokaze o Darlanovi izdaji 
Kim, 7. dec. s. iz dokumentarnih razlogov 

relja objaviti uradno verzijo dogodkov v 
Severni Afriki,  katero je dala višijska vla-
da in s katero je nedvoumno dokazano 
Izdajstvo admirala Darlana, ki se je po-
polnoma zasužnjil ameriškim interesom. 
Zaključno poročilo Vichyja obvešča da je 
tuja propaganda objavila popolnoma ne-
točno verzijo o dogodkih v Alžiru in Maro-
ku med 8. in 14. novembrom, ter ugotavlja: 

V noči od 7. na 8. november so Anglo-
Američani napadli Alžir in Maroko. Med 
tem ko so se njih sile izkrcale na obali so 
skušali disidentski elementi v Rabatu in 
Alžiru zasesti rezidenco generalnega gu-
vernerja in najvažnejša javna poslopja. V 
Rabatu je general Nogues aretiral generala 
Pe-JJiouarJa. V Alžiru čete niso sledile di-
sidentskim generalom, ki so se marali na-
glo umakniti iz mesta, da bi dosegli prve 
ameriške oddelke, ki so se izkrcali v Sidi 
Ferruhu. 

Zvečer 8. novembra je Darlan poslal vi-
šijski vladi brzojavko, po kateri je bilo 
lahko v naprej videti predajo Alžira. Do 
tega trenutka se ni vedelo( kakšen je osebni 
položaj Darlana, predvsem ne, ali je še na 
svobodi. Med tem ko je mešetaril z Anglo-
američani za ceno svojega izlajstva, je 
namreč pustil razširiti po zavezniškem ra-
diu vest, da je ujet. 8. novembra zvečer pa 
je Darlan začel odkrivati karte. Poslal je 
v Vichy novo brzojavko, v kateri omenja 
možnost sporazuma z vojaškimi oblastmi. 
Na to brzojavko jc maršal Petain odgovoril 
9. novembra ob 8.19, da je sleherno poga-
janje nemogoče. 

V jutru 9. novembra, ko je bil predsed-
nik vlade Laval v Monakovu, kjer se je 
razgovarjal s Hitlerjem, je prišla v Vichy 
parlanova brzojavka, ki je odgovarjala na 
brzojavko maršala Petair.a. V njej je Dar-
lan trdil z nezaslišanim hinavstvom, da je 
njegov namen opazovati razvoj dogodkov, 
in naglo obveščati vlalo. 9. novembra, ko 
st£. se Casablanca in Oran še upirala, je 
Darlan, da b: zepet maskira! svojo dvojno 
igro, brzojavil in predlagal stroge sankcije 
proti nekaterim generalom in višjim ofi-
cirjem, ki so prešli k disidentom. Dne 10. 

novembra je Darlan končno pokazal v ce-
loti svoje izdajstvo. Predlagal je razgovore 
z ameriškimi oblastmi ter zahteval od vi-
šijske vlade takojšen odgovor. Preden je 
prišel zanikalni odgovor, je Darlan zopet 
brzojavil in obvestil, da se je sklenil po-
gajati z Angloameričani in da je dal po-
velje, naj se sovražnosti ustavijo. Maršal 
Petain je brzojavno odgovoril in mu uka-
zal, naj brani Afriko  ta istočasno obvesti 
predsednika Lavala, ki se je razgovarjal v 
Monakovu. Darlan je odgovoril, da se je 
dal ujeti in da je vztrajal pri ukazu, naj 
se ustavijo sovražnosti. Maršal Petam je 
določil generala Noguesa za glavnega, po-
veljnika francoskih  čet v Severni Afriki. 

12. novem va je Darlan sporočil, da se 
pogaja z ameriškimi oblastmi in da je bil 
izpuščen na svobodo. Kljub nudim pogojem 
so v Vichuju še domnevali, da je bil Dar-
lan izdan, šele potem, ko je'govoril v radtu, 
je bilo potrjeno, da je odslej v odvisnosti 
tujih sil. 14. novembra je ma.-šil Petain 
brzojavil Darlanu in mu sporoiil, da mu je 
bilo odvzeto francosko  državljanstvo. 

Poročilo Havasa se zaključuje s trditvi-
jo, da je to resnica in da so vse druge 
verzije laži. 

De Ganile prsti Darlanu 
Rim,  6. dec. s. Tednik francoskih  bojev-

nikov »La Marseiilllieuse«, ki se tiska v Lon-
donu. objavlja govor generalk De Gaullea. 
Govor, ki so ga oddajale tudi angleške ra-
dijske postaje, je polemika z Dar lanom, ki 
ga podpirajo Zedinjene diržave. Izključno 
in samo francoskega  naroda se tiče, pravi 
med drugim De Gaulle, da bo odločil, brž 
ko bo lahko to storil s svobodnimi volitva-
mi. kakšen naj bo njegov režim im njegova 
vlada. V tej kombinirani akciji bo enotna 
borba m narodno edinstvo samo tedaj mo-
goče ob spoštovanju volje in dostoianstva 
Francozov, ako narod ne bo dovolil, da bi 
ga izrabljala sikupma ljudi, ki so simbol 
kapitulacije, sodelovanja in uzurpacije in 
ki so uporabljali ;n zlorabljali disciplino 
dirugih proti osvobodil cem. Narod ne bo 
dovolil, da ba se ti.ljudje, ki so izgubili 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 7. dec. 
Vrhovno poveljstvo nemške vojske je ob-
javilo danes naslednje poročilo: 

Severno od Tuapseja so nemški lovci • 
naskoku napadi; kljub težavnim teren-
skim jn vremenskim prilikam močno utr-
jeno gorsko pozicijo in zavzeli nad 65 boj-
nih postojank. 

Ob aporabj svežih sil se je sovražnik se-
verno od Tereka, med Volgo in Donom ter 
v velikem koleno reke Dona brezuspešno 
zaletaval protj nemško-rumunskim posto-
jankam. Tudi v srednjem in severnem od-
seku je sovražnik kakor doslej napadal 
zaman. Na nekaterih drugih mestih je bil 
nasprotnik, ki je vdrl v posamezne dele, 
vržen v protinapadih nazaj. Na drugih od-
sekih so bile sovražnikove izhod.ščne po-
stojanke razbite že v topniškem ognju |n 
je bilo pri tem uničenih 37 oklopnih vozov 
in vozil. 

V Cirenaiki se povečuje delovanje top-
ništva in izvidniškib oddelkov. Angleške 
izhodiščne postojanke in zbirališča čet so 
bila obstreljevana z bombam]. 

V Tunisu so bile sovražne kolone oklop-
nih in motornih vozil cilj hudih letalskih 
napadov. Oddelki bojnih letal so bombar-
dirali ponoči pristanišča v Boni in Phjlipa-
villu. Nemški lovci so sestrelili v Sredo-
zemlju brez lastnih izgub 6 sovražnih le-
tal. 

Angleško letalstvo je napadlo podnevi 
pod kritjem oblakov zasedeno zapadno 
ozemlje, v teku pretekle noči pa zapadno 
in jugozapadno Nemčijo. Prebivalstvo je 
imelo izgube. Pri teh napadih je bilo nad 
Kanalom in nemškim obalnim ozemljem 
od lovcev, protiletalskega topništva in voj-
ne mornarice podnevi sestreljenih 30 an-
gleških lovskjh letal in bombnikov po-
noči pa 5 bombnikov. Izgubljena so bila 3 
lastna letala. 

Lovski letalci so podnevi z dobrim učin-
kom napadi; cilje v jugovzhodni Angliji. 

Velike sovjetske 
izgube 

Berlin, 7. dec. s. Srdite obrambna borbe 
na raznih odsekih vzhodnega bojišča se 
nadaljujejo navzlic sitovltim snežnim vi-
harjem. Boljševiki, ki se ne zmenijo za 
hude izgube, napadajo z velik mi silami, 
nemške in rumunske čete pa napade si-
stematično odbijajo. Na odseku med Volgo 
in Donom so oddelki osi s svojimi številni-
mi protinapad in ofenzivnim;  jzpadi do-
segli pomembne uspehe. Rusi so v zadnjih 
dneh samo tu izgubili kakih 60 tankov, 50 

topov vseh kalibrov jn veliko število mrt-
vih. Razen tega je bilo zajetih 4000 ujet-
nikov samo na ton odseku. 

Tudi v srditih borbah, ki se razvijajo na 
področju južnozapadno od Kalinina in To-
ropca, so boljševiki utrpelj zelo krvave iz-
gube. N jh ponovni napad; v zadnjih 24 
urah so se spričo osredotočenega ognja 
nemškega topništva izjalovili. 

V kratkem pregledu, ki ga današnji 
»Volkischer Beobachter« podaja o vojnih 
dogodkih preteklega tedna, to je od 29. 
novembra do 5. decembra, poudarja list, 
da so rdeči že zelo izgubili na svojem za-
četnem ofenzvnem  zaletu tako na bojišču 
pri Stalingradu. kakor na odseku južnoza-
padno od Kalinina in Toropca. Sovjetsko 
letalstvo, ki je podpiralo kopne operacije, 
je v teku navedenega tedna izgubilo 177 
letal samo v letalskih dvobojih, medtem ko 
je bilo nadaljnjih 36 letal uničenh na tleh. 
Nemci pogrešajo 18 letal. 

Zavrnjen dnevni napail 
angleških bombnikov 

Berlin, 6. dec. s. Iz vojaškega vira se 
doznava, da je skupina angleških bombni-
kov in lovcev skušala opoldne 6. decembra 
napasti zasedeno ozemlje na zapadu. Nem-
ški lovci in protiletalsko topništvo so ta-
koj stopili v akcijo in so po dosedanjih 
vesteh zrušili 11 letal, med katerimi so 
bili dvomotorni bombniki najmodernejšega 
tipa in več štirimotornih bombnikov. 

Uspešen napad nemških letal 
na južno Anglijo 

Berlin,  6. dec. s. lz vojaškega vira se do-
znava, da so brza nemška, bojna letala davi 
prodrla nad angleško južno oba'o Na obali 
med Doverom in Polche&onoom so bile ob-
srel.icvane s strojnicami postojanke proti-
letalskega topništva in baterije reflektorjev. 
Neko skladišče streliva je zletelo v zrak. 
Obenem so nemžki piloti streljali na letala 
na tleh nekega letališča pri Brocklandu. En 
Spitfire  je bil zažgan. Z dobrimi uspehi so 
bili izvedeni napadi v nizkem poletu na 
promet transportnih ladij v obalnem pod-
ročju. Vsa nemška letala so se vrnila na 
svoja oporišča. 

Odlikovani nemški pomarci 
Berlin, 6. dcc. s. Hitler je odlikoval z 

viteškim redom železnega križa korvetne-
ga kapitana Waldemana Holsta. korvetne-
ga kapetana Fridricha Wunterlicha in fre-
gatrega poročnika Wilh?lma Dommesa, ki 
so se posebno izkazali v bojnih akcijah. 

no leto v vojni 
R^lfska  poslanica zunanjega ministra Tanlja sto mili-

jonom japonskega prebivalstva 
Tokio, 5. dec. s. Zunanji minister Tani 

je v radijskem govoru v proslavo prve ob-
letnice vojne za Veliko vzhodno Azijo po-
zval 100 milijonov prebivalcev, ki tvorijo 
japonsk, narod, naj se bore z vsemi svoji-
mi silami, dokler Anglija in Amerika ne 
bosta prisiljeni opustiti boja. kajti sicer 
vojne ne bo mogoče smatrati za zaključe-
no. Tani je poudar l še, da je sedanja voj-
na konstruktivna vojna, s katero se mora 
uvest,- na svetu nov red s pomočjo Japon-
ske, Italije in Nemčije. 

Velik del govora zunanjega ministra je 
bil posvečen premišljenim izzivanjem 
Američanov prot Japoncem n anglosaškim 
poizkusom za preprečenje slehernega raz-
voja japonskega naroda. Tanj je dodal, da 
ni bilo mogoče ničesar skleniti kljub od-
kritosti, ki jo je Japonska pokazala med 
pogajanji v Washingtonu. ki so brez po-
trebe trajala osem mesecev pred izbru-
hom sedanje vojne, kajt: Američani so se 
zakopal; v jarke za obrambo abstraktnih 
načel in skušali ebenem doseči s težo last-
ne sile od Japonske enostranske koncesije, 
s tem. da se predlagali japonskim diplo-
matom nesprejemljive pogoje. Medtem ko 
so pogajanja trajala, so Američani sku-
šali pripraviti druge narode do tega. da 
b; sledili njih politiki, ki je morala dove-
sti do vojne ter so obenem ojačevali vo-
jaške priprave okrog Japonske. Japonski 
predložene zahteve po izstopu jz Trojne-
oa pakta, po popolni umaknitvj sil iz Ki-
tajske in iz francoske  Indokine, po umak-
nitvi priznanja, ki je bilo dano nankn-
škj vladi, so imele deloma za cilj to, da 
bj Japonska končno priznala kontrolo wa-
shingtonske vlade nad vzhodno Azijo. 

Vse te zahteve Zedinjenih držav, so ho-
te prezrle japonske napore od izbruha voj-
ne na Kitajskem za stabilizacijo položaja 
v vzhodni Aziji, japonske žrtve v man-
džurski vojnj kakor v kitajski ter so ogro-
žale obstoj Japonske. Te zahteve so bile 
pravzato izzivanje Japonske in v nasprot-
ju s stvarnostjo položaja v vzhodn Aziji. 
Diktiral jih je severno ameriški imperia-
lizem, ki izhaja že od špansko ameriške 
vojne ob koncu prejšnjega stoletja. Ko-
maj šest mesecev po napovedi vojne, so pa 
vendarle sovražna oporišča v vzhodni Azi-
ji vsa ^adla v roke Japoncev Osvobojene 

vojno in ki se čutijo obsojene, lahko rešili 
z ustvaritvijo pogojev, zaradi katerih bi 
nastaila državljanska vojna 

Napetost med Francozi 
v Siriji 

Ankara, 7. dec. s. V Siriji in Libanonu 
se je še bolj poostrila napetost zaradi De 
Ganili!ea in Darlana, m sicer zaradi vmeša-
vanja sovjetskih agentov. 

države so s; lahko zopet pridobile svojo 
individualnost, njih prebivalstvo navdu-
šeno sodeluje z Japonci pri nadaljevanju 
vojne in pri uvajanju sfere  skupnega uspe-
vanja v vzhodni Aziji. 

Krasen uspeh je dosegla tudi japonska 
diplomacija s sklentvijo zavezniške ofen-
zivne in defenzivne  pogodbe s Tajsko; ki 
je postajala vedno bolj učinkovita. Odnosi 
z Mandžurijo in nankinško nacionalno Ki-
tajsko so postal; še tesnejši in obe vladi 
sta obilno prispevali k vojni za veliko 
vzhodno Azijo.  S pogodbo, ki je bila skle-
njena 11. novembra lani z Italijo in Nem-
čijo za nadaljevanje vojne v tesnem edin-
stvu proti Anglosasom in s katero je b la 
sankcionirana obveza, da podpisnice ne 
bodo sklenile separatnega miru ter da bo-
do uvedle nov red na svetu, so postali od-
nosi med tremi narodi vedno bolj tesni. 
S to pogodbo je vojna za Veliko vzhodno 
Azijo postala neelofljiva  od vojne v Ev-
ropi. 

Ena izmed značilnosti nage akcije v pre-
teklem letu. je dodal minister Tani, je 
dejstvo, da sta vojna in obnova šli vštric 
in zelo vzpodbujajoče je, da se sile Troj-
nega pakta odlikujejo v obnovj. ozemelj, 
kjer je divjala vojna, in v reorganizaciji 
njih prebivalstva. Naša odgovornost do 
zanamcev je velika, zlasti če pomislimo, da 
sedanja vojna ni samo oborožen spopad, 
je zaključil zunanji mnister, temveč pred-
vsem spopad med starimi in novimi ideolo-
gijami. Minister Tani je končno izjavil, da 
ni povoda za strah pred napori sovražni-
kov in zlasti Amerike za obdržanje gve-
rilske vojne proti Japonski. 

Konferenca  japonskih 
diplomatov na Kitajskem 
Nanking, 6. dec. s. Japonski veleposla-

nik je sklical za 17. t. m. konference  vseh 
diplomat :kih zastopnikov Japonske na Ki-
tajskem in v Mongpliji. Na konferenci,  ka-
tere se bo udeležil pomočnik ministra za 
zadeve Vti.ke vzhodne Azije, joio proučili 
vprašanja v zvezi z unlfikacijo  japonskih 
organov, v kolikor se to tiče ustanovitve 
ministrstva za Veliko vzhodno Azijo, vpra-
šanje utrditve položaja Kitajske v svrho 
sodelovanja v totai.-« vojni po k.tajsko-
japonSki pogodbi in končno vprašanje iz-
vedbe ukrepov za povečanje politične moči 
r\ankinške vlade. 

Nov japonski uspeh 
proti kitajskim komunistom 

Sanghaj, 6. dec. s. Iz vojaškega vira se 
doznava,.. da so japonske sile razpršile 1 
kitajsko komunistično armado, ki je bila 
zbrana v osrednjem Anhveju, ter so si 
zagotovile nadzorstvo nad železnico, ki ve-
te glavno mesto Pengpu s Hopejem. 

Popoln uspeh poziva 
Duceja županom 

Rim, 6. dec. s. Poziv, ki ga }e Duce na-
slovil na župane manjših podeželskih ob-
čin glede podpore prešel j encem, je bi L 
sprejet takoj z največjim navdušenjem. 
Med stotinami brzojavk, ki so kot odgovor 
na poziv dospele v Beneško palačo, jih je 
mnogo, ki so izredno značilnee. Neka ob-
čina ^ Piemonta javlja, da je sprejela že 
nad 6000 ljudi, nega druga ob Comskem 
jezeru je brzojavila, da se akcija za po-
moč preseljencem nadaljuje v najzvestej-
šem izvajanju Ducejevih odredb. 

Enake brzojavke so dospele tudi iz ob-
čin v alpskih in apeninskih dolinah. Tre-
ba je povedati, da se tudi s strani odse-
ljencev kaže veliko razumevanje in kadar 
je potrebno, tudi potrpežljivost, tako da 
delo bratske fašistične  solidarnosti dosega 
največje uspehe. 

Delo Stranke 
za žrtve vojne 

Rim, 6. dec. s. V sedežu Littoria se je 
včeraj zbral osred-ji svet za pomoč bor-
cem in njih družinam pod predsedništvom. 
tajnika Stranke in ob navzočno ti vseh 
članov. Inšpektor PNF za bojevniški urad 
je poročal o udejstvovanju Stranke in pri-
padajočih organizacij v zadnjih 10 mesecih 
in o dosežen h uspehih. Govorniki so prika-
zali popolno istovetnost gledanj in akcije 
med Stra-ko in združenjem družin padlih 
v vojni, pohabljencev in bojevnikov. 

Obravnavana so bila še razna druga 
vprašanja, zlasti sodelovanje Stranke pri 
'zvajanju zakona o obveznem nameščanju 
vojnih invalidov, zakon o pomoči pohab-
ljencem, ki čakajo na upokojitev, vpraša-
nje invalidov, bolnikov, zlasti anemičnih, 
malaričr^h in jetičnih ter vprašanje zaščite 
voinih pohabljencev Zborovanje je otvorii 
ta "zaključil tajnik Stranke s pozdravom 
Duceju. 

Japonci so ponosni na 
prijateljstvo Italije 
Tokio, 7. dec. s. Mednarodni dogodek, 

o katerem so japonski listi te dni največ 
pisali in ki je najbolj odmeval v japonski 
javnosti, je bil nedvomno Ducejev go-
vor, ki so ga listi objavili dobesedno in 
z vidnimi tipografskimi  poudarki. Visoka 
in zaslužena pohvala, ki jo je Duce izre-
kel japonskemu narodu, vzbuja upravičen 
ponos Japoncev, katerih listi poudarjajo 
zlasti Ducejevo priznanje, da pomeni Ja-
ponska jamstvo za končno zmago. Nič 
manjšega pomena pa ne pripisujejo ne-
dvoumnemu odgovoru na klavrne žalitve 
in grožnje angleškega prvega ministra 
Churchilla. Močne Ducejeve besede, ki so 
pogumno pojasnile narodu hude žrtve, ki 
ga še čakajo, preden bo dosegel zmago, 
dokazujejo neporušno povezanost vsega 
italijanskega naroda, ki se zaveda, da mo-
ra prenašati najtežje breme vojne, a je še 
bolj trdno odločen, da se bori do končne 
zmage. Popolno in brezpogojno vero ita-
lijanskega naroda v svojega Duceja in 
njegovo nezlomljivo voljo so Japonci prav 
dobro razumeli in beležijo z zadovolj-
stvom, da imajo ob obletnici svoje vojne 
v italijanskem narodu prijatelja, ki je 
prežet iste vere in iste volje, ki preveva 
Japonce. 

Vtis Ducejevega 
govora na Kitajskem 
Sanghaj, 6. dec. s. Ves tick nacionalne 

Kitajske podčrtava, kakšen odmev je imel 
veliki Ducejev govor. List »šanghaj Ti-
mes« komentira v svojem uvodniku Musso-
lini jev govor in piše, da' je učinkovit: do-
končni odgovor Churchillu in odgovor na 
laži anglosaške propagande, »šanghaj Maj-
niči« piše, da govor priča o neukrotljivem 
duhu Italijanov, ki je usmerjen k zmagi. Pod 
naslovom »Ponosen odgovor« piše »Ost-
asiatiseher Lloyd«, da je lahko ves svet po-
slušal ponosni Ducejev glas, s katerim je 
razkrinkal laži sovražne propagande. Na 
Kitajskem bivajoči Nemci so ponosni na 
prijateljstvo med Ducejem ln Hitlerjem 
ter na prijateljstvo Duceja do nemškega 
naroda. Duce je govoril srcem vseh pri-
padnikov trojnega pakta, ki so zedinjeni v 
boju proti skupnemu sovražniku. 

Izmenjava blaga med 
Italijo in Rumunijo 
Rim,  6. dec. s. Z italnjansko-ruimunskirni 

pogodbami, ki so biile danes podpisane, je 
bil določen program izmenjave blaga med 
Italijo in Rumunijo za leto 1943. Pogodbo 
predvidevajo nadaljnji znatni razvoj pro-
meta v okviiru sodelovanja med obema pri-
jateljskima in zavezniškima državama. Ru-
munija bo razen petrolejskih proizvodov 
dobavljala Italiji znatne količine pofljedel-
skih izdelkov in živili. Italija bo dobavljala 
proizvode tekstilne industrije, surovine in 
pedfabrikate.  proizvode mehanične, kemične 
in farmacevtske  industrije ter druge proiz-
vode italijanskega izvoza. 

Nov šef  javne varnosti 
na Hrvatskem 

Zagreb, 6. dec. s. Poglaviiik je imenoval 
za generalnega direktorja javne varnosti 
dr. FUipa Cervenkoviča na mesto dr. Lju-
devita Zknmermanna. 



Maršal Mannerheim finskim  vijakom 
ob 2Sletsiki finske  neodvisnosti Helsinki, 6. dec. s. Finska, ki je vsa pod 

orožjem in zbrana v bloku, katerega pre-
veva samo volja po zmagi, resnobno pro-
slavlja 251etnico svoje neodvisnosti. Vrhov-
ni poveljnik finskih  Oboroženih sil maršal 
Mannerheim je naslovil na borce poslanico, 
v kateri omenja temeljno vrednost zgodo-
vinskega datuma, ki pomenja pričelek nove 
plodne dobe v državi, ki pa je morala ven-
darle leta 1939/40 kakor v sedanji vojni 
zopet žrtvovati v najhujši borbi najboljšo 
kri svojih sinov za neprecenljivo vrednoto 
svobode, katere vrednost je ničeva, ako je 
ne podpira sila! orožja. Poklonil se je 
spoštljivo hrabrosti finskih  borcev, ki sloni 
na neporušljivem prepričanju o pravicah 
domovine ter na nujnosti, da se mora ta 
vojna neizprosno voditi do konca, da se 
odstrani s pravičnih mej smrtna nevarnost. 
Bodoči zmagoviti mir bo brez dvoma dal 
večjo vrednost neodvisnosti Finske, po no-
vih in še bolj krvavih prestanih žrtvah. 

Maršal takole zaključuje svojo pos'an;co: 

Vojaki! Mnogo ste storili in mnogo sa od 
vas še zahteva. Toda vaša neukrotljiva od-
ločnost in vaš zavestni duh žrtvovanja bo-
sta triumfirala  nad vsemi ovirami tudi se-
daj kakor v preteklosti. Na dan naše ne-
odvisnosti pošiljam do najbolj oddaljenih 
postojank med snegom in ledom borcem 
svoj pozdrav. S pomočjo Vsemogočnega 
bomo vodili do kraja naš boj za zagotovitev 
trajnega miru državi. 

Proslava v Rimu 
Rim, 6. dec. s. Ob 251etnici finske  neod-

visnosti je bila v dvorani nekega velikega 
kinematografa  svečana manifestacija  v 
proslavo borbe finskega  naroda za svojo 
svobodo. Svečanosti £o se udeležili zastop-
niki glavnega stana, nemški veleposlanik 
in japonski veleposlanik, madžarski po-
slanik in številne osebnosti ter prvaki ter 
močno zastopstvo ranjencev in vojnih po-
habljencev naših Oboroženih sil. 

Ogromne gospodarske pridobitve Japoncev 
v prvem letu vojne 

Šanghaj, 7. dec. s. V ubranosti name-
nov in metod, ki je lastna monolitičnemu 
organizmu, z onim ravnim zasledovanjem 
ciljev, ki je posebna značilnost japon-
skega naroda, z vztrajnostjo in uspešnost-
jo zelo naprednega naroda, sestavljenega 
iz vojakov in delavcev, ki so morali čr-
pati do včeraj vse, kar jim je bilo po-
trebno za življenje 100 milijonov ljudi, iz 
malo plodne zemlje, ki ni bogata in ki 
je bila povrh obdana s sovražnimi drža-
vami pod vplivom anglosaških dežel, ki so 
jo hotele zadaviti, je Japonska začela re-
organizirati ozemlja, ki so jih zasedli nje-
ni junaški vojaki. 

Komaj leto dni po zasedbi se je v vseh 
zasedenih deželah obnovilo normalno živ-
ljenje in povsod se nadaljuje proizvodno 
delovanje. Tako je velik del vzhodne Azi-
je spremenil ne samo svoje politično, 
temveč tudi svoje socialno lice, medtem 
ko je Japonska postala zelo pomembno 
središče uvoza in izvoza. Vse, kar je ne-
koč spadalo v britansko, ameriško, nizo-
zemsko in kitajsko posest, je že popolno-
ma vključeno v močni japonski gospodar-
ski sistem. Razen tega se države, ki so se 
pridružile novi politiki azijske obnove, 
kakor na primer Mandžukuo, Taj in Indo-
kina, izmed katerih so nekatere celo skle-
nile medsebojne zavezniške pogodbe, ak-
tivno udeležujejo ustvarjanja Velike 
vzhodne Azije kot močne etnografske 
stvarnosti, zgodovinske stvarnosti in da-

nes tudi politične stvarnosti s prevlado-
vanjem japonskega jezika. 

Japonska dobiva sedaj prav po onih 
prometnih središčih, ki so nekoč bogatili 
Anglosase, kakor na primer Hongkong in 
Šanghaj, vse potrebne dobave za svoj 
lastni obstoj in za zmagovito nadaljevanje 
vojne. Tako dobiva sedaj bombaž iz Ki-
tajske, gumo iz Nizozemske vzhodne In-
dije in malajskega področja, železo in 
boksit z Malajskega polotoka, bencin iz 
Nizozemske vzhodne Indije in živila iz 
Kitajske, Indokine, Tajske in Filipinov. 
Razen tega je na primer na Sumatri zelo 
razvita proizvodnja olja iz kokosovih ore-
hov, tobaka, čaja in kave. Prav tako se 
povsod izkoriščajo rudniki zlata, srebra 
in bakra. Glavna proizvodnja Malajskega 
polotoka, guma in kositer, je že dosegla 
predvojno višino. Ležišča kositra pri Pe-
raku, ki so najbogatejša na svetu, se iz-
koriščajo celo v znatno večji meri kakor 
poprej. Zelo razvita je proizvodnja gume, 
ki z njo lahko Japonska razpolaga v 
ogromnih količinah, tako da je mogla re-
šiti s tem tudi vprašanje kuriva, kajti po 
najnovejši metodi je mogoče pridobivati 
gorivo tudi iz kavčuka. 

Skratka, brez nadaljnjega lahko reče-
mo, da se je položaj zaveznikov in sil 
Trojnega pakta v enem samem letu ja-
ponske vojne v pogledu surovin, zlasti 
onih, ki so potrebne za dolgo vojno, po-
polnoma spremenil. 

Amerika nfefavlja  svoje izgube le v dozah 
šele seda) je objavila izgube ob lanskem japonskem 

napadu na Pearl Harbour, a še vedno ne v celoti 
Buenos Aires, 6. dec. s. Iz Washingtona 

se doznava, da je mornariško ministrstvo 
šele zdaj, to je po enem letu, objavilo po-
drobno poročilo o škodi, ki jo je utrpela 
severnoameriška mornarica v Pearl Har-
bouru. Iz poročila izhaja, da so bile po-
topljene oklopnice »Arizona«, »Oklahoma«, 
»Kalifornia«,  »Nevada«, »West Virginia«, 
polagalke min »Oglala« in »Utah« ter velik 
plavajoči dok. Razen tega je bilo izgublje-
nih 80 hidroplanov in 97 letal, človeške 
Szgube znašajo 2.117 oficirjev,  mornarjev 
in pešakov mrtvih, 960 pogrešanih in 876 
iranjenih. 

Te strašne izgube je povzročilo 15 ja-
ponskih letal, ki so odletela z neke nosilke 
letal ln preslepila severnoameriške straže. 
Japonci so izgubii samo 28 letal in 2 pod-
mornici majhne tonaže. K tem delnim pri-
znanjem ameriškega mornariškega mini-
strstva glede izgub ameriške mornarice v 
Pearl Harbouru je treba dodati nadaljnje 
hude izgube, ki so jih zadali Japonci Ame-
ričanom in jih objavili s svojo običajno 
resnicoljubnostjo in nepristranostjo v ja-
ponskih vojnih poročilih. 

Berlin, 6. dec. s. Vest, da je ameriško 
mornariško ministrstvo prav pred obletnico 
katastrofe  pri Pearl Harbouru, objavilo se-
znam edinic, ki jih je uničilo japonsko le-
talsko pomorsko oiožje, je vzbudila, kakor 
Bi lahko mislimo, precejšnje presenečenje 
tudi v Berlinu. Očitno je, da te stvari ni 
bilo mogoče več dolgo prikrivati. Nave-

dena škoda in številke seveda niso na-
tančne. Izgube, ki jih je naznanil polkovnik 
Knox, komentira »Montag«, so samo del 
izgub, ki jih je v havajskih vodah se na-
hajajoča ameriška mornarica dejansko 
utrpela ob zori 7. decembra 1941. To je 
del izgub, ki jih je najavil japonski gene-
ralni glavni stan. 

Lahko si mislimo kakšen vtis je vvashing-
tonska objava naredila v vsej Ameriki. 
Res je, da tudi najbolj naiven človek s 
ceste ni nikoli vzel za čisto zlato Knoxovih 
izjav in da je trdovratni molk mornariške-
ga ministrstva še povečal splošno skrb. 
Vendar nihče ni mislil, da je bila kata-
strofa  tako strašne obsežnosti. Res je z 
druge strani, da je bilanca tako zvanih 
zmag ameriške mornarice v zadnjih mese-
cih, kakor tudi številka o proizvodnji, 
zmanjšala vtis, prav tako pa je tudi res, 
da upravičeno vsak državljan ameriške re-
publike lahko dvomi o tem, kar je Wa-
shington doslej objavil, kar danes objavlja 
in kar bo jutri objavil. 

Angleška podmornica naj-
modernejšega tipa izgubljena 

Lizbona, 7. dec. s. Angleška admiraliteta 
javlja, da se je podmornica »Unique« je 
bila podmornica najmodernejšega tipa. 
Oborožena je bila z enim 76 mm topom, 
eno strojnico in s 6 topednimi cevmi po 
533 mm. 

Izpred vojnega sodišča 
Vojaško vojno sodišče Vrhovnega po-

veljstva Italijanskih Oboroženih sil Slo-
venija-Dalmazia, odsek v Ljubljani, je iz-
reklo naslednjo sodbo v stvari proti: 

1. Erjavcu Avgustu, sinu Josipa in Ma-
tije Strajner, rojenemu 4. III. 1914 v Os-
lici, istotam bivajočemu na št. 1, naha-
jajočemu se v zaporu; 

2. Erjavcu Josipu, sinu Josipa in Ma-
rije Strajner, rojenemu v Oslici 3. III. 
1909, tam bivajočemu, nahajajočemu se v 
zaporu; 

3. Erjavcu Alojziju, sinu Josipa in Ma-
rije Strajner, rojenemu v Oslici 11. X. 
1923 in tam bivajočemu, nahajajočemu se 
V zaporu; 

4. Zajcu Vincencu, sinu Vincenca in An-
gele Sever, rojenemu v Mleščevu pri Stič-
ni 17. VII. 1921, kmetovalcu, nahajajoče-
mu se v zaporu; 

5. Kutnerju Alojziju, sinu Josipa in 
Alojzije Lampret, rojenemu na Potoku 
{Krka) 15. II. 1920 in tam bivajočemu na 
itev. 7, nahajajočemu se v zaporu. 

Obtoženi so bili: 
a) zločina po čl. 1 Ducejeve naredbe 

Z dne 3. V. 1942, ker so na Krki v nedo-
ločenem času do 30. oktobra 1942 sodelo-
vali pri združbi, naperjeni za nasilni pre-
vrat političnega in družbenega reda v 
državi, z obtežilno okoliščino za Erjavca 
Josipa, da je bil organizator; 

b) zločina po čl. 16 Ducejeve naredbe z 
dne 3. X. 1941, ker so v zgoraj omenje-
nih časovnih in krajevnih okoliščinah so-
delovali pri oboroženem krdelu z obtežil-
no okoliščino za prva dva kot poglavarja; 

c) zločina po čl. 2 Ducejeve naredbe z 
Une 24. X. 1941, ker so v zgoraj omenje-
nih časovnih in krajevnih okoliščinah 
brez dovoljenja' posedovali orožje in vo-
jaško municijo; . 

d) zločina po ČL -7 Ducejeve naredbe z 
Hne 3. X. 1941, ker so v istih krajevnih in 
(asovnih okoliščinah poskušali napad na 

življenje pripadnikov Oboroženih sil pri 
raznih spopadih z italijanskimi četami.̂  

Erjavec Avgust je razen tega obtožen 
trikratnega umora z obtežilnimi okolišči-
nami v smislu čl. 81 k. z. 575 do 576 št. 
3 k. z., ker je na Potoku okoli polovice 
meseca junija 1942 premišljeno povzročil 
smrt nekega Drobnica Ivana in meseca 
julija 1942 v Velikem vrhu smrt sester 
Terezije in Frančiške Piškur. 

Zaje Vincenc je razen tega obtožen zlo-
čina po čl. 8 Ducejeve naredbe z dne 3. 
X. 1941, ker je v okolici Žužemberka v 
prvih dneh julija v družbi z drugimi ne-
znanci težko poškodoval cesto v Žužem-
berku ter onemogočil promet na njej, na-
valivši nanjo drevesna debla. 

Iz teh razlogov je sodišče na temelju 
členov zakona spoznalo Erjavca Avgusta 
za krivega vseh pripisanih mu zločinov 
ter ga je obsodilo na smrt s posledicami, 
vključno z objavo sodbe v »Piccolu« v 
Triestu in v »Jutru« v Ljubljani. 

Erjavca Josipa je sodišče spoznalo za 
krivega zločinov pod a), b) in c) z obte-
žilnimi okoliščinami in z olajšavo na te-
melju čl. 62 št. 6 k. z. ter ga obsodilo na 
dosmrtno ječo, na stroške in posledice 
vključno trajni preklic opravljanja jav-
nih služb, zakoniti preklic ter objavo sod-
be. 

Erjavca Alojzija, Zajca Vincenca in 
Kutnerja Alojzija je sodišče spoznalo za 
krive zločinov pod a), b) in c) ter jih kot 
take obsodilo vsakega izmed njih na do«-
smrtno ječo, na stroške in posledice 
vključno trajni preklic opravljanja javnih 
služb, zakoniti preklic in na objavo sodbe. 

Na temelju člena 479 k. z. je sodišče 
oprostilo Erjavca Josipa, Zajca Vincenca 
in Kutnerja Alojzija zločina pod d) za-
radi pomanjkanja dokazov ter Zajca Vin-
ceijca zločina napada na javne naprave 
zaradi pomanjkanja dokazov. 

Ljubljana, 30. novembra 1942-XXI. 

Spojitev občin Kočevje 
mesto in okolica 

Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 
na podstari eL 3. kr. ukaza z dne 3. maja 
1941-XIX. št 291, smatrajoč za potrebno in 
umestno, da se občini Kočevje-mesto in 
Kočevje-okolica spajiita, o d r e j a : 

Občini Kočevje-mesto in Kočevje-okolica 
se spojita v eno samo občinOs ki dobi ime 
Kočevje 

ObČin«ki »©dež ostane v mestu Kočevju, 
ki je glavni kraj združene občine. 

Okrajni komisar v Kočevju naj izvrSi to 
naredbo in odredi potrebe ukrepe, da se 
ufTecbijo  morebitna vprašan ia imovinskega, 
davčnega aili drugega značaja v zveza s spo-
jitvijo teh občin. 

Ljubljana, dne 25. novembra 1942-XXI. 
Visoki komisar: Emilio Grazioli 

Imenovanje komisarja 
za,bolniški Sond" 

Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 
na podata vi 61. 3. kr. ukaza z dne 3. maja 
1941-XIX, št. 291, in smatrajoč za umestno, 
da se razpusti uprava »Bolniškega fonda«, 
ustanovljenega z naredbo prometnega mi-
nistrstva bivše kraljevine Jugoslavije z dne 
30. maja 1922, št. 16.276/22, in da se ime-
nuje izredni komisar, od loča : 

Redna uprava »Bolniškega fonda«,  usta-
novljenega z naredbo prometnega ministr-
stva bivše kraljevine Jugoslavije z dne 30. 
maja 1922, šrt. 16.276/22, se razpušča. 

Za izrednega komisarja navedene ustano-
ve se imenuje comm. dr. ing. F a u s t G i a -
n a r o 11 i, višji glavni inšpektor državnih 
železnic, ki so mu v zvezi s tem poverjeni 
vsi posli, za katere so pristojni organi red-
ne uprave te ustanove. 

Ta odločba je takoj izvršna in se objavi 
v Službenem listu za Ljubljansko pokrajino. 

Ljubljana, dne 2. decembra 1942-XXI. 
Visoki komisar: Emilio Grazioli 

Rojstni dan regenta 
Nikole Horthyja 

Budimpešta, 6. dec. s. Madžarski narod 
je danes proslavil rojstni dan regenta Hor-
thyja. V madžarskih cerkvah so bile poseb-
ne službe božje, katerih so se udeležili za-
stopniki civilnih in vojaških oblasti. Gene-
rali in višji oficirji,  ki se nahajajo v glav-
nem mestu, so se podali k regentu ter mu 
izrekli čestitke v imenu vojske. Zvečer se 
je regent Horthy udeležil svečane predsta-
ve v kraljevi operi. Ko se je pojavil, ga je 
občinstvo navdušeno pozdravljalo. Vsi listi 
posvečajo uvodnike Nikolu Horthyju, ome-
njajoč njegovo konstruktivno delo. Prav 
regentu Horthyju se ima Madžarska za-
hvaliti za svojo narastlo moč. 

Bil je Nikola Horthy, ki je leta 1919. na 
čelu vojske razvil protiboljševiško zastavo 
in pognal iz Budimpešte židovsko-boljše-
viško kamarilo, kjer se je vgnezdila na po-
velje Moskve. Protiboljševiška politika 
Madžarske se je logično razvijala z udele-
žbo države v vojni Italije in Nemčije proti 
boljševizmu. Madarski narod in predvsem 
vojaki, ki se ob Donu hrabro bore ter bra-
nijo domovino in evropsko kutluro, dvigajo 
danes svojo udano in zahvalno misel Ni-
koli Horthyju, ki že več ko 20 let pametno 
in z odločno roko vodi državo. 

93« rofstni  dan 
maršala Mackensena 

Berlin,  6. dec. s. Feldmaršal von Maoken-
sen je danes proslavil svoj 93. rojstni dan 
Feldmaršal von Mackensen, čigar odlična 
vojaška kariera je znana in čigar strateške 
sposobnosti so sc izkazale v prejšnja sve-
tovni vojni med operacijami nemške arma-
de na Balkanu, kateri je povel-eva'1 je pri 
najboljšem zdravju. Ob rojstnem dnevu mu 
je Hitler poslal prisrčen brzojav s čestit-
kami. 

Slovo od francoskega 
letalstva 

Vichy,  6. dec. s. Državni tajnik za letal-
stvo je naslovili na letalske vojaške sile 
dnevno povelje, v katerem pravi: »V bole-
čem trenutku, ko mora francosko  letalstvo 
kloniti svoja krila, se spominjam z ganje-
nostjo in hvaležnostjo vseh tistih, ki so pri-
spevali k vzdrževanju in razvoju letalske 
vojske, žrtvujoč svoje življenje, kri in srce. 
Živel maršail Petain! Živela Francija!« 

Eksplozija v turškem 
rudniku 

Carigrad, 6. dec s. V premogovniki: Sora-
gulda je nastala huda eksplozija. Eksplo-
diral je jam ki plin. Plast zemlje se je od-
trgala in pokopala večje število rudarjev. 
Reševalci so doslej potegnili izpod ruševin 
5 mrtvih in 7 ranjenih rudarjev. 

Nov hud potres v Turčiji 
Carigrad, 7. dec. s. Zaradi več zapored-

nih potresnih sunkov v noči od 2. na 3. de-
cembra v pokrajini Tohorum (srednja Ana-
tolija) je bilo uničenih več vasi in veliko 
glav živine je izgubilo življenje. Nad 500 
hiš je bilo porušenih ali poškodovanih. 

Delitev krompirja, fižola 
in sira 

Prehranjevalni zavod Visokega komisa-
riata objavlja: 

K r o m p i r : Dne 23. novembra 1.1. se 
je začela zadnja delitev krompirja letoš-
njega pridelka, ki se bo zaključila z dnem 
13. decembra. Kdor si krompirja nI nabavil 
do tega dneva, zgubi pravico do nabave 
krompirja. 

Svetujemo, naj si vsaka družina napravi 
malo zalogo, ki naj traja do novega pri-
delka 1943. 

F i ž o l : V teku je delitev 1 kg fižola 
na osebo z odrezkom »H«. Ta delitev se 
bo zaključila z dnem 19. decembra. 

S i r : Delitev sira, ki je bila naznanjena 
za november, se bo začela z 9. decembrom 
na odrezka »A« in »B« navadne živilske 
nakaznice. 

Prodaja krav mlekaric 
Kmetij ;ki oddelek Visokega komisari-

ata obvešča živinorejec, da so vrši v to-
rek dne 8. t. m., od 8. do 12 ure od 14. 
do 17. nre v gostilni Rastoh&r, KarlovSk! 
most, prodaja prvovrstnih plemenskih krav 
dobrih mlekaric. 

Nove taktike immmmstm 
Komunisti se zavedajo svojega poloma In poraza, zato 

slepomišijo sedaj z novimi parolami 
Da je komunizmu pri nas odklenkalo, 

tega se vedno bolj zavedajo tudi komuni-
stični voditelji, ki zato iz svojih vanrh in 
skritih kotičkov kot generali brez vojske 
skušajo rešiti, kar se še reS'tl da. Ni v 
skladu z njihovo ideologijo in taktiko, da 
bi ie priznali za poražene, posebno n^ se-
daj. ko visi nad njihovimi glavami etrat-na 
odgovornost za vse zločine, ki so jih izvr-
šili na škodo slovenskega ljudstva. Zato 
iščejo sedaj pota. da bi svoj zavoženi »po-
kret« opremili z novo firmo,  ki bi ne vzbu-
jala tolikšnega odpora kakor vse njihovo 
dosedanje postopanje. Mislijo pač, da je 
dovolj, ako volk dlako menja, pa se lahko 
kot »volk spokornik« znova približa svoji 
žrtvi. 

Naše ljudstvo je to komunistično igro že 
davno spregledalo. Preveč so komunistični 
voditelji in priganjači že doslej šarili med 
našimi ljudmi z gesli, ki so se drugo dru-
go pobijala, da bi jim še kdaj nasedlo. Do-
sedanje izkušnje so ljudi že izmodrile. da 
so nasproti vsakim novim vabam skrajno 
odklonilni. Zato je tudi nova taktika ko-
munistov med nami že v naprej obsojena 
na neuspeh. Naše ljudstvo — zlasti ono, s 
čigar neizkušenostjo so komunisti najbolj 
špekulirali — se je med tem že tako iz-
modrilo, da je kos tudi najbolj rafiniranirn 
računom komunističnih uničevalcev. 

Znano je, kako so naši trockisti, ki so 
izšli iz anarhistične šole, še nedavno ozna-
njali rešitev Slovencev v izvedbi stood-
stotne »komunistične revolucije«, pr če-
mer da ni važno, kolikšne bodo žrtve in 
kakšna škoda, ki bi jo utegnilo slovensko 
ljudstvo v svoji celoti utrpeti. Ko pa se je 
že sam začetek njihovega »revolucionar-
nega« pokreta, ki ga obeležujeta samo 

fiospjB 
Sovjetske izgube 

na gospodarskem področju 
V svojem mesečnem poročilu navaja 

Dresdner bank zanimive številke, ki kažejo, 
v kakšnem obsegu je skrčena gospodarska 
moč Sovjetske Rusije glede na predvojno 
proizvodnjo v zasedenem področju. Leta 
1938. je znašala v vsej Sovjetski Rusiji ob-
delana površina 153.6 milijona hektarjev. 
Od te celotne površine odpade na zasedeno 
področje 67.4 milijona hektarjev, to je 44%. 
Sama žitna proizvodnja, je znašala v letii 
1938. 101.5 milijona ton; od tega je odpadlo 
42% na sedaj zasedeno področje. Najob-
čutnejša je na agrarnem področju izguba v 
proizvodnji sladkorne pese. Leta 1939. je 
znašala celotna sovjetska proizvodnja slad-
korne pese 17.6 milijona ton; od tega je 
odpadlo 15.4 milijona ton ali 88% na sedaj 
zasedeno področje (od proizvodnje na zase-
denem področju pa je odpadlo 11 milijonov 
ton samo na Ukrajino, ostanek pa na pod-
ročje Kurska in Voroneža). 

Nadalje navaja statistika, da je Sovjet-
ska Rusija izgubila 53% površine posejane 
z oljnimi rastlinami, 49% površine pose-
jane z lanom, 53% površine posejane s ko-
nopljo in 20% površine bombažnih kultur. 
Na zasedeno področje odpade 29% celotne 
površine gozdov, 47% konj, 41% goveje 
živine, 63% svinj in 28% drobnice. Najob-
čutnejše pa je stališče vojne proizvodnje 
izguba industrijskih surovin in pogonskih 
sredstev. Na zasedeno področje je 1. 1938. 
odpadlo 61% celotne proizvodnje premoga, 
64% proizvodnje železne rude, 52.5% pro-
izvodnje jekla in 35% proizvodnje man-
gana. 

Gospodarske vesti 
= Seznam steklenih in keramičnih pred-

metov, ki se smejo prodajati. Prejšnji te-
den smo objavili naredbo Visokega komi-
sarja, s katero se omejujeta proizvodnja in 
prodaja steklenega in keramičnega blaga. 
Naredba navaja steklo in keramično blago, 
ki se sme proizvajati in prodajati, medtem 
ko se drugo blago ne sme proizvajati in 
ne prodajati občinstvu. Blago, ki je bilo 
proizvedeno do uveljavljenja te naredbe, 
pa se sme do konca tekočega meseca pro-
dajati občinstvu. V zvezi s to naredbo pri-
naša sedaj »Službeni list« objavo, ki se 
glasi: Glede na naredbo Visokega komisar-
ja z dne 26. novembra 1942/XXi. s pred-
pisi za proizvodnjo in prodajo steklenega 
in keramičnega blaga se naznanja, da si 
stranke lahko ogledajo pri Pokrajinskem 
korporacijskem svetu seznam steklenih in 
keramičnih predmetov, katerih proizvodnja 
in prodaja sta dovoljeni. Ti izdelki morajo 
imeti navedeno odobreno ceno za prodajo 
pri proizvajalcu in ceno za prodajo porab-
niku. Slednja cena mora biti natisnjena na 
vsakem posameznem predmetu. 

= Podaljšanje italijansko - rumunske 
trgovinske pogodbe. Trgovinski sporazum, 
ki je bil sklenjen med Italijo in Rumunijo 
20. novembra 1941., je bil te dni po spo-
razumu med obema vladama podaljšan do 
1. januarja prihodnjega leta. 

= Pospeševanje svilogojstva. Italija je, 
kakor znano, prva proizvajalka naravne 
svile v Evropi. Glede na pomen te surovi-
ne je italijanska vlada jzdala vrsto ukre-
pov. kj predvidevajo do leta 1945. nadalj-
nje povečanje proizvodnje. Proizvajalci bo-
do prejemali posebne premije, če izkupi-
ček glede na težo blaga ne bo dosegel 
osnovne cene. Osnovna cena pa se bo vsa-
ko leto določila za blago, ki da 1 kilogram 
svile na 10 kilogramov kokonov. Izravnani 
dodatki se bodo plačali za ono blago, k; 
ima po ugotovitvah posebnega tehničnega 
odbora večjo tržno ceno. 

umor in rop, spre vrgel v splošno katastro-
fo  slovenskega ljudstva, ki se je odločno 
uprlo vsem tem novim' »odrešenikom« in 
njih početju, so ti i kovači prave narodne 
usode« — kakor so se rad«, nazivali — sku-
šali stvar olepšati s tem, da fo  vso krivdo 
zvalili na — slovensko ljudstvo, ki da za 
tako visoke in vzvišene ideale, kakor so 
Jih oni oznanjali, ni še »zrelo«. 

To je bil prvi korak komunistov k umiku 
in seveda že tudi priprava za novo taktiko. 
Ob vsakem novem udarcu, ki so ga doži-
vel'. se je nato pojavila kaka nova njihova 
taktika, ki so jo spretno maskirali z raz-
nimi zapeljivimi gesli. In tako je šlo na-
prej, dokler niso izčrpali v eh svoj'h sred-
stev kot komunisti in spoznali, da se v tej 
obleki zares re morejo več pojaviti pred 
našimi ljudmi. Odločili so se naenkrat, da 
menjajo tudi svojo dlako, da se, če ni dru-
gače, preleve iz internacionalistov zopet 
v najbolj vnete zagovornike slovenskih in-
teresov kot tako zvani »progresisti«. čez 
moč so se polastili parole o »zlati sredini«, 
ki so jo nedavno še sami srdito napadali 
in trdili, da je slovenskemu človeku danes 
mesto samo v — skrajnostih, medtem ko 
se na sredi zbirajo le oportunisti in udob-
neži itd. 

Zakaj ta sprememba? Zato, ker so ge-
nerali brez vojske £ poznali, da so ostali 
osamljeni, da je slovensko ljudstvo proti 
njim nastopilo enotno in povezano in da 
je spričo tega edini izhod — menjati dla-
ko. Nova spokorniška obleka — »koncen-
triano sredino« jo menda nazivajo — naj 
bi sedaj skušala vplivati na prot:komuni_ 
stične množice. Toda komunistični vodi-
telji se bodo tudi to pot zmotili. Slovensko 
ljudstvo sodi volka po nravi, ne po dlaki. 

E= Države trojnega pakta Kontrolirajo 
44% svetovne proizvodnje sladkorja. Sta-
tistični urad za sladkorno industrijo F. O. 
Licht objavlja zanimive podatke o svetovni 
sladkorni industriji glede na spremembe, 
ki so nastale v zadnjih letih na političnem 
področju, in sicer od 1. septembra 1937 do 
1. septembra 1942., pri čemer so vse šte-
vilke izračunane na osnovi proizvodnje v 
letu 1937-38. Dne 1. septembra 1937. so 
kontrolirale Italija, Nemčija, Madžarska, 
Bolgarija, Rumunija Finska Japonska ln 
Mandžurija 14.3% svetovne proizvodnje 
sladkorja, to je 4.19 milijona ton. Po letu 
1937. je prišla pod vpliv držav trojnega 
pakta cela vrsta dežel z močno razvito 
sladkorno industrijo, najprej je prišla pod 
kontrolo industrija v Avstriji in bivši Če-
škoslovaški, potem na Poljskem, v Fran-
ciji, Nizozemski in Belgiji, spomladi lan-
skega leta v Jugoslaviji in Grčiji, po iz-
bruhu vojne z Rusijo je prišla pod kon-
trolo močno razvita industrija v Ukrajini, 
po izbruhu vojne na Pacifiku  pa mogočna 
sladkorna industrija na Javi in na Filipi-
nih Kitajska proizvodnja sladkorja iz slad-
kornega trsa, ki je po večini v obalnem po-
dročju, pa je že prej prišla pod japonsko 
kontrolo. Tako je delež držav trojnega pak-
ta narasel v petih letih od 14 na 44% sve-
tovne proizvodnje, kajti 1. septembra 1942. 
je bila pod kontrolo držav trojnega pakta 
sladkorna proizvodnja 12.77 milijona ton 
(izračunano na podlagi proizvodnje v letu 
1937-38). Delež angloameriških zaveznikov 
se je zmanjšal od 23.51 milijona ton v letu 
1937 (80.1% svetovne proizvodnje) na 14.93 
milijona ton v letošnjem letu (50.9%). Pri 
tem pa je treba še vpoštevati, da so mnoga 
prekomorska področja proizvodnje slad-
korja sedaj brez večjega pomena, ker ni-
mata Anglija in Zsdinjene države na raz-
polago potrebne ladijske tonaže zlasti za 
prevoz sladkorja iz Avstralije, Južne Afri-
ke otočja Fidži in z otoka Mauritius. Zato 
se je oskrba Anglije in Zedinjenih držav 
s sladkorjem v zadnjih letih bistveno po-
slabšala. 

— obnovljeno obratovanje velike cement-
ne tvornice v Novorosijsku. Po zasedbi No-
vorosijska so sc takoj pričela dela za ob-
novo obratovanja v velikih cementnih tvor-
nicah, ki so pred vojno krile 30% celotne 
potrošnje cementa v Sovjetski Rusiji. Ka-
kor sedaj poročajo, so pričeli v teh tvor-
nicah zopet z obratovanjem. 

Radio Ljubljana 
TOREK, 8. DECEMBRA 1942/XXI. 

7.30: Slovenška glasba. 8.: Napoved časa 
— Poročila v italijanščini. 12.20: Plošče. 
12.30: Poročila v slovenščini. 12.45: Lahka 
glasba. 13.: Napoved časa — Poročila v ita-
lijanščini. 13.15: Poročilo Vrhovnega Po-
veljstva Oborožen: h sil v slovenščini. 13.20: 
Plošče. 13.25: Operno glasbo vodi dirigent 
Morelli, sodeluje sopran'stka Anna Burco 
G^ntile. 14.: Poročila v italijanščini. 14.15: 
Kor.cert Radijskega orkestra, vodi dirigent 
D. M. žijanec — Operetna glasba. 15.: Po-
ročila v slovenščini. 17.15: Plošče »La Voce 
del Padrone — Columbia«. 19.: »Govorimo 
italijansko« — poučuje prof.  dr. Stanko 
Leben. 19 30: Poročila v slovenščini. 19.45: 
Lahka glasba. 20.: Napoved časa — Poro-
čila v italijanščini. 20.20: Komentar dnev-
nih dogodkov v slovenščini. 20.45: Tipična 
glasba. 21.: Orgelski koncert Pavla Ranči-
gaja, sodeluje violinist Jan šlajs — prenos 
iz cerkve Sv. Petra v Ljubljani. 21.30: 
A. Nicotera: Pogovor s Slovenci. 21.40: 
Koncert sopraristke Ksenije Kusej. 22.: 
Orkester vodi dirigent Fragna. 
22.45: Poročila v italijanščini. 

Po dofilih  vesteh je preminul naš dragi oče 

dr. Ivan Rudoif 
odvetnik v Slov. Konjicah 

Maša žaduSnlea se bo brala v cerkvi sv. Jožefa  dne 10. t m. ob 8. urL 

Žalujoči rodbini RUDOLF in SEBNEG 
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Na Dolenjskem v rimski dobi 

Št. Jernej, eden izmed najlepših krajev na Dolenjskem 
Takoj s prihodom Rimljanov se je po 

vsem Dolenjskem pričelo novo življenje. 
Vojaštvo se je takoj spravilo na gradnjo 
novih cest, obenem pa je tudi pridno osu-
ševalo močvirja in zidalo mostove in vodo-
vode. Domače rodove pa so po preselitvi s 
hiri-bcvv v ravnine jeli učiti obdelovati polja 
in gojiti vinsko trto. zaradi česar se je pri-
čelo kmalu pravo blagostanje po vsem Do-
lenjskem. Edino na denar se Dolenjci dolgo 
niso mogli privaditi in šele proti koncu 
2. stoletja je postal tudi po Dolenjskem 
denar edino in izključno plačilno sredstvo. 
Za dvig novih pokrajin si je posebno pri-

deva,! ccsair Probus. Z uvedbo novih in 
b, ' j -iih vrst trt je pripomogel vinogradni-
štvu do popolnega razvoja, takisto pa je 
zboljral vse rudarstvo, in to prav posebno 
znamenita dolenjska rudnika v Ajdovskih 
jamah pri Mokronogu in pri Gornji Straži, 
kjer so bile urejene velike fužine,  v katerih 
so topili železno rudo. Kmalu je tudi zaslo-
vela dolenjska obrt. ki je izdelovala zelo 
trpežno in visoko cenjeno platno. V pro-
stranih dolenjskih gozdovih pa se je na 
veliko sekal les za rimske ladje. Dolenjsko 
je v rimski dobi v velikih količinah izvaža-
lo v Italijo les. platno, volno, živino in ko-
že. iz Itailije pa je dobivalo v zameno olje, 
vino in razne kolonialne pridelke. Ves pro-
met sc je vršiti iz Dolenjske po Krki (Cor-
coras) in Kolpi (Colapis) do Save (Savus) 
in od tod preko glavnih brodarskih postaj 
pri Krškem, Mokrica h in Čatežu ob Savi po 
Savi in Ljubljanici naprej proti jugu. 

O kullturnem življenju Dolenjske v rimski 
dobi pa dajejo najlepšo sliko neštete izko-
panine iz Drnovega, Trebnjega. Grabelj pri 
Št. Jerneju in Novega mesta. Najvažnejše 
med njimi so izkopanine pri Drnovem, 
kjer je bilo odkrito mnogo rimskih grobov. 
V 1. stoletju po Kr. so mrliče sežigali, njih 
pepel spravljali v lepe 'lončene žare. kosti 
pa v steklene posode. Vse to so skupaj z 
drugimi posodami in okraski polagali v zi-
dan grob, ki so ga polarnih s kammiitno plo-
ščo. Tudi v grobovih iz 2. stoletja se naj-
dejo ostanki sežganih mrličev v žarah, med 
tem ko so v 3. stoletju jeli pokopavati pe-
pel poleg groba in so v grobovih najdene 
le tepe bronaste igle in raznovrstni nakit. 
V tem stoletju so nastali že iz opeke zgra-
jeni grobovi, v drugi polovici tega stoletja 
pa so že zidali za grobove cele kapelice z 
ličnimi slikarijami, v katerih so našle zad-
nji počitek kar cele družine. S prestopom 
cesarja Konstantina v krščansko vero je 
bila izdana prepoved sežiganja mrličev in 
so poslej mrliče pokopavali. 

S prihodom Rimljanov se je pričel tudi 
po Dolenjskem vedno bolj uvajati latinski 
jezik in posebno tako imenovani višji krogi 
so kaj kmalu uporabljali i poleg domačega še 
latinski jezik. Razen jezika pa so vise omi-
kani Rimljani dvignili tudi splošno izobraz-
bo na Dolenjskem ter prenesli mnogo rim-
skih običajev na naša tla. Pač pa je pre-
bivalstva še obdržalo svojo vero in večkrat 
se je celo dogajalo, da so domači rodovi 
skupno z Rimljani častili obenem keltske 
in rimske bogove. Najbolj čaščeni keltski 
bogovi so bili v tej dobi vodni boginji 
Aequorna in Adsalluta (Savina), vodni beg 
Savus, Genius loci, Norela, Sedatus in Sil-
vami«. Od rimskih božanstev pa so v glav-
nem oboževali Jupitra, Herkula, Neptuna, 
Bakha in Eskuilapa ter boginje Cereroi, D la-
na, Luno in Hekato. Odločno pa so Rim-
ljani prepovedali krvave človeške žrtve. V 
praetarrum Latobicorum in Neviodunumu 
pa so častili celo perzijskega boga Mntro, 
ob Krki pa so posebno Latobičani imeli ze-
lo v časteh sirskega Baaia. Častite v teh bo-
gov pa so uvedli po Dolenjskem vojaki, ki 
so prišli iz daljnih vzhodnih dežel. Toda 

KULTURNI  PREGLED 

kaj kmaflu  se je tudi po Dolenjskem jelo 
širiti krščanstvo, ki so ga tu oznanjevali 
duhovni iz Akviileje. Salone in Sirmije. Prva 
oznanjevalca sita bila sv. Mohor iin diakon 
Fortunat, ki sta prisila oznanjevat novo vero 
v naše kraije že leta 51. po Kr. Vendar pa 
se ie krščanstvo šele z ustanovitvijo škofije 
v F-noni začelo utrjevati tudi po Dolenj-
skem. 

Od prihoda Rimljanov naprej je vladaila 
usodna povezanost Dolenjske z rimskim 
carstvom in obenem z blagostanjem je mo-
ralo Dolenjsko deliti z mogočnim svetov-
nim imperijem tudi vse njegove tegobe. 
Prvi dve stoletji je vladal po Dolenjskem 
relativni mir in z njim je naraslo blagosta-
nje do vrhunca. Leta 168. pa so iz partske 
vojne vračajoče se zmagovite rimske legije 
zanesle tudi na Dolenjsko kugo, ki je po-
braila ogromno prebivalstva V tem času so 
pridrli preko Donave tudi Markomani in 
Kvadi ter popolnoma »pustošili Dolenjsko 
in šele Mark Avreliju se je posrečite po-
gnati te divje rodove nazaj preko Norika 

v njiih domovino. Takisto pa so prihajali v 
teh letih večkrat na plenjenje na Dolenjsko 
trdi Goti in zapadnogotski knadj Alarih je 
ob svojem pohodu proti Emoni izropal in 
cpustošiil nešteto dolenjskih naselbin. 

Še večje nesreče pa so zadevale Dolenjko 
ob preseljevanju narodov. S preseljevanjem 
narodov je tako rekoč prenehaila rimska ob-
last na Dolenjskem, saj Rimljani reso bdti 
več v stanu zaščititi domačega prebryadstva 
pred divjimi tolpami, ki so na svojih po-
hodih proti Italiji plenile in pustošile po vsi 
deželi. Pri tem so posebno trpela bivališča 
ob glavni prometni žili Emona—Neviodu-
num. Zaradi tega so jedi maloštevilni pre-
bivalci, ki jiim je uspelo oteti si vsaj golo 
življenje, bežati v gore in si tam graditi 
trdnjave. Tako je nastala iz nekdaj mogoč-
nega rimskega mesta Neviodunuma onstran 
Krke pri Krški vasi na višini močna trdnja-
va. za katero so našli gradivo v porušenem 
Neviodunumu. 

Leta 430. so Rimljani odstopili del Pano-
nije hunskemu kralju Rovi. Njegov nasled-
nik Atiila je ustanovili lastno državo v Pa-
noniji in rimski cesarji so mu odstopili vse 
Posavje in z njim vred tudi Dolenjsko Ven-
dar je kljub temu prišel Atiila kaj kmalu 
v spor z Rimom in je na svojem pohodu 
proti Italiji popolnoma opleniil in deloma 
tudi razrušil Dolenjsko. Po Atilovi smrti 
pa so se vse Panonije z Dolenjsko vred po-
lastili Vzhodni Goti, ki so po imenu sicer 
še priznavali rimsko nadoblast. S prihodom 
Vzhodnih Gotov pa je posebno jela upa-
dati že tako lepo se razvijajoča kultura in 
domače prebivalstvo je ponovno na pol 
podivjate med barbarskimi narodi. Obenem 
p>a se je s prihodom Gotov tudi končala 
rimska doba Dolenjske in Dolenjsko je pre-
šlo v srednji vek. 

FroS. Ferdinandu Seidlu v spomin 
Umrl je mož, kje tak je še med nami! 
Ako za koga. velja to za pok. Ferdinam-

da Seidla. 
Bil je mislec, učenjak in vzornik. 
Kakor pajek je snoval iz sebe vse svoje 

dolgo življenje spise, razprave in knjige o 
naših gorah, njih rastlinstvu, potresih, ve-
trovih in vremenu. Kamenje mu je govo-
rilo o svojem nastanku, svojem življenju 
in svoji starosti, cvetlice pa so mu razka-
zovale svoj čudoviti ustroj, svojo uepre-
kosljivo smotrnost in svojo nedopovedljivo 
prilagodljivost. 

V delavnico sem tvojo zri in videl vedno 
sem vrtenje, prelivajoče se življenje pre-
rojevamje, prenavljanje, iz bitja v bitje 
prelivam je. Tako je lako rekel tudi on z 
Gregorčičem. 

Prof.  Seidl je bil Eolova harfa,  v katero 
se je lovilo večno valovanje neprestano se 
iizpreminjajoče prirode. Vse njene pojave 
je opazoval, meril, tehtal, zapisoval in uvr-
ščal v red. Bil je prirodoslovec in kakor 
takšen je gledal in ocenjeval, kar se je go-
dilo okoli njega in v njem. 

Njegov pogled je segal v daljno, daljno 
davnino in gledal takratno obličje nase 
zemlje. Z leti sta razširila njegova pridnost 
in njegovo hrepenenje po resnici, njegovo 
znanje v daljino, širino in globino. Bil je 
botanik, geolog in metereolog, torej pravi 
polihistor. Dostikrat je pravil, da je bilo 
njegovo najpomembnejše doživetje, ko je 
profesor  v osmi šoli razlagal teorijo Kan-
ta, Laplacea. Menda ga je prav ta dogo-
dek napotil, da se je odločil za prirodo-
slovje. 

Seidlov prednik na očetni strani je bil 
češkega pokolenja. Priimek Seidl je še 
dandanes na Češkem prav pogosto. 

Zmes češke in slovenske krvi je dosegla 
prav v pokojnem profesorju  svoj višek. 

Seidl Ferdinand je bil v svoji mladosti 
šibkega in rahlega zdravja. Ko se je rodil, 
je bil tako revno nebogljenče, da so se bali, 
da ne bo roj tvu sledila tudi že smrt Za-
radi tega so na vso moč hiteli, da be bil 
čimprej krščen in tako postal dedič ne-
beškaga kraljestva. S pametnim, trezirim 
in preudarnim ž:vljenjem si je podaljšal 
svojo življenjsko dobo tako, da je bil pravi 
Metuzalem. Saj je umrl v svojem 87. letu. 
Skoro do zadnjih trenutkov je bil pri se-
bi. V svoji kratki bolezni je silU iz postelje, 
da bi delal, kakor je bil navajen leta in le-
ta. Težko si je dal dopovedati, da je zadosti 
delal in da si je odpočitek več kakor za-
služil. 

Nenavadno dolgo življenje je Seidlu omo-
gočilo da je obogatil znanoit in dal Iz se-

be vse. Doživel je zadoščenje, da je bilo 
njegovo znanstveno delo splošno priznano. 
Prof.  Seidl ni bil samo sloveč znanstvenik. 
Svojo skrb, vnemo in gorečnost je pokla-
njal tudi malenkostim, za katere se uče-
njak njegovega slovesa ne bi bil zmenil. 
Saj je bil član in dokler je količkaj zmo-
gel tudi predsednik mnogih naš'h narodnih 
društev. Brez njega ni minila nobena pri-
reditev, bodisi predavanje, igra ali pro-
slava. Ako ga kdaj le ni bilo videti, je bil 
kriv samo tehten vzrok. Bil nam je sta-
ra, dragocena in častitljiva za tava, ki je 
šla pred nami, kažoč pot, po kateri je tre-
ba hoditi, da je človek sebi to drugim, v 
srečo, korist in blagor. 

Hudo nam je po pok. prof.  Seidlu in po-
grešali ga bomo. Saj je bil rarus nana in 
gurgite vasto. 

Pa kaj hočemo! Tudi on je moral plačati 
slednjič svoj dolg naravi. Kaj je naša dolž-
nost? Pomnik postavimo mu tak, da sled-
nji skuša biti mu ecak! 

Prof.  Seidl, ponosni smo, da si bil naš! 

Massenetsva „Tfaais"  v Operi 
Massenetu so glasbeni zgodovinarji veči-

noma krivični. Neznatno in 't mimogrede je 
omenjeno njegovo ime tam nekje med Saint-
Saensom, Delibejem in Bizetcm. od katerih 
priznavajo genialnost predvsem zadnjemu. 
Riemannu je Massemetov slog soroden 
Meverberjevemu, Anton Mayeir pravi o 
njem, da danes ni več prav užiten in da 
nekaj dobrih melodij ne more pokriti ostale 
osladne vsebine (Zuckergehallt) njegovih 
oper. Modernejši Biicken (z univerze v Kol-
nu) mu je pravičnejši, imenuje ga prilagod-
ljivega, barvno in melodično bogatega. Te-
mu mnenju bi se kazalo pridružiti, ker ni 
v njem rasne ali narodne nestrpnosti in ker 
pravično ocenjuje svoj čas zelo slavnega 
francoskega  skladatelja, člana francoske 
Akademije in imetnika neštetih odlikovanj 
in drugih vidnih časti. 

Massenet nima Verdijeve moči, Mozarto-
ve duhovitosti ali VVagnerjeve monuroental-
nosti. Je skromnejši, šibkejši od teh velika-
nov, a čustveno dovolj dojemljiv, da nam 
je ustvarili nekaj odličnih oper. »Thais« ni 
njegovo najboljše delo. Daleč jo presega 
»Manon« predvsem po dovršenem orkestral-
nem slikanju sceničnega razvoja. Vendar se 
mi zdi, da kljub temu ne smemo imenovati 
te glasbe »muckasto laskajoče« Res je. da 
ji manjka sile. Čutni svet bi nnral biti pri 
kazan nebrzdanejše (pri tem nrslim na div-
jo čustveno silo v Šostakovičtvi Katarini 
Izmajlovni). a duhovni, asketski svet je 
prikazan za Francoza zadosti dobro. Mas-
senet je eden od tistih skladateljev, katerih 
dela se označujejo s »piece bien faite«,  z 
vsem nekoliko klasicistično Doudarjenim 
znanjem (če že ne s tako smerjo), ki Fran-
coze vedno odlikuje. Čustvena razgibanost 
je najvidnejša v spevih Thais same. kjer 
dosega močne viške in se razplamti večkrat 

v žgočo, vse obsegajočo strast. Gotovo pre-
šla,dko je prikazana spreobrnitev (medigra 
med tretjo in četrto sliko), dasi je zgolj in-
strumentalno ta del kaj lep dokaz sklada-
teljeve sposobnosti. 

Za uspešno uprizoritev so se sodelujoči 
zalo potrudili in je predstava dosegla pri 
prvi izvedbi zalo lep uspeh. Režiral je De-
bevec, čigar dete se pozna ne toliko v 
zunanji sceni, kjer je imel dobre pomoč-
nike, kolikor v pravilni notranja pripravi 
igralskega osebja. To se pravi, da je on 
eden od redkih opernih režiserjev, če ne 
edini, ki zna razložiti, za kad gre v vsebini 
iz čisto človeškega stališča. Taka psihološko-
analitična razčlemba delo, vzporajena z 
glasbenim izrazom in prikazana v primer-
nem slogovnem sceničnem okolju, nam po-
tem da tisti rezultat resnobe in pristne člo-
večnosti. ki jo vselej iščemo v velikih umet-
niških delih iin ki je Debevčeve režije ni-
koli ne pogrešajo. 

V glavni vlogi ie Valerija Heybalova. 
Težko je kritično poročati o umetnici, ki 
dosega dejstitve daleč nad običajno mero 
v našem gledališču. Njeno doživetje v ose-
bo Tha"isi je igralsko popolno in pevsko 
podprto z izrednima glasovnimi in muzikal-
nimi sposobnostmi. Še bolje prikazuje bol 
kakor radost ali celo razuzdanost Zato 
njen lik v izrazu vidno raste proti zaključ-
ku dejanja. Nasproti njeni vlogi stoji Pri -
možič z vso težo in tehtnostjo asketske-
ga Atanaela, ki ga prikazuje bolj človeško 
in bolj strastno, kakor je morda bila za-
misel libretista. A zato nam je bližji. V 
tretji in v predzadnji sliki se s partnerico 
posebno ujemata kot dve Mina nasprotji 
grehf  in askeze, hrepenenja in zapeljivosti. 
V ostaiiih vlogah, ki so znatno manjše, če-
prav seveda nepogrešljive, nastopajo Sla-

Zadnfa  pat pr©£. Seidla 
Novo mesto, 3. decembra. 

Kako veliko priljubljenost, spoštovanje 
in ugled je užival pokojni novomeški znan-
stvenik profesor  Ferdo Seidl, je pokazala 
njegova zadnja pot, na kateri ga je spre-
mila poleg velike množice meščanstva tu-
di vsa novomeška srednješolska mlad'"na, 
katere vzgoji je pokojni profesor  posvetil 
dobršen del svojega življenja. 

Že mnogo pred 16. uro so se zbrali pred 
hišo žalosti na Ljubljanski cesti številni 
njegovi stanovski tovariši, prijatelji in 
znanci ter vse novomeško dijaštvo, da se 
še poslednjič poslovi od nepozabnega po-
kojnika. Po cerkvenih obredih so novome-
ški pevci zapeli ganljivo žalostinko, nakar 
se je zvrstil veličasten pogrebni sprevod 
proti pokopališču. Za križem je stopala 
srednješolska mladina, za krsto, ki je bi-
la obložena z venci in cvetjem, pa užalo-
ščeni svojci, za katerimi se je uvrstil dolg 
sprevod, v katerem so b'li zastopniki obla-
sti, župan dr. Poienšek, celokupni gim-
nazijski profesorski  zbor z ravnateljem g. 
Dolencem ia čelu. bivši župan dr. Režek, 
ravnatelj Kmetijske šole inž. Absec. za-
stopniki kulturnih m drugih ustanov Do-
lenjske metropole ter velika množica pri-
jateljev m znancev. Po cerkvenih obredih 
v pokopališki kapeli in pred grobom so 
novomeški pevci zapeli še dve pretresljivi 

d ol je v kot Nikija. Petrovčič kot 
Pailemon, Dolničar kot suženj, M 1 e j -
ni ko v a kot Krob4a, Po l a jna r j eva 
kot Mitrala iin namesto obolele Španove 
Šturm-Str i tar jeva kot opatmja. Be-
sedilo je prevedel Štritof,  a o tem je težko 
sodliti, ker je izgovorjava igralcev večidel 
slabo umljiva. 

Rlf  ornim en to di carbnrante a n ostri automezzi In marcia sni fronte  deIl'Africa  Setten-
trionale Italijanska motorna vozila na pohodu v Severni Afriki  se zalagajo B 

gorivom 

žalostinkl, nakar so pogrebci zasuli nje-
govo zadnje domovanje s svežim jesenskim 
cvetjem, ki ga je pokojni dolenjski uče-
njak tako zelo ljubil. 

Režiser Ciril Debevec 

Glede baleta, ki je izvrstno izveden, pri-
pominjam. da že v nekaterih operah opa-
žamo isto preprosto vsebinsko zasnovo 
plesa: ljubavna igra, izražena v mimiki in 
kretnjah, s katero se plesalec in plesalka, 
spremljana in obdana od drugov (ki so le 
nekaki omamen ti), vabita v ljubavna opori-
Poudarjam da j« v »Thais« ravno ta pre-
prosti motiv zelo pravilno izbran, saj služi 
balet v razvedrilo razvratni družbi na sceni. 
Sicer si pa želimo videti koreografično  za-

Iz Hrvatske 
Na vzhodni fronti  je padel domobranski 

topniški major Slavko Paar iz Zagreba. 
Udeležil se je bojev v Stalingradu in bil 
27. septembra ranjen. Nato so ga prepeljali 
v vojaško bolnišnico v Konstantinovki, kjer 
je 8. oktobra ranam podlegel. Majorja 
Paara so pokopali z vojaškimi častmi na 
pokopališču v Konstantinovki. 

Hrvatsko-nemška kmetijska razstava v 
Zeraunu. Dne 5. t. m. je bila v Zemunu od-
prta hrvatsko-nemška kmetijska razstava, 
ki bo trajala do 15. t. m. Istočasno bo pri-
rejena razstava tudi še v dveh drugih me-
stih velike župe Luka, in sicer v Vinkovcih 
in Vukovaru. 

Ustaški sestanki. Predzadnjo nedeljo je 
bil spet niz zaupnih sestankov pristašev 
ustaškega gibanja. Razen v Krapini, Po-
žegi in Veliki gorici je bil zaupnišlti sesta-
nek v Novigradu Podravskem, kjer je bil 

Nova mladinska knjiga 

Svatba 
MIŠKE MIKI 

Pravkar je izšla v založbi Na-
rodne tiskarne ljubka otroška 
povest znanega bolgarskega pi-
satelja Nikolaja Fola »Svatba 
miške Miki« s Pirnatovimi ilu-
stracijami. Zgodba o prelepi 

kitajski kraljicni in o pogum--

nem kraljeviču Omarju, ki je 
bil ubil srno gozdne vile in se 
je zato moral kruto pokoriti, 
je tako zanimivo in prisrčno 
napisana, da jo bodo naši otroci 
brali z največjim užitkom. Kra-
ljevič Omar mora ubiti straš-
nega zmaja, da bo rešen svo-
jega prekletstva. Njegova uso-
da, ki je usoda miške Miki, 
njegovi boji in uspehi, spletke 
in dogodivščine na kitajskem 
dvoru pred tisoč k) tisoč leti — 
to je že cel roman v  obliki 
pravljice. Okusno opremljena 
v polplatno vezana knjiga je 
zelo pocen i in stane samo 

1$ lir 

snovo na kaki drugi podlagi, a o tem bomo 
govorili ob primerni priliki. 

Pri pultu je bil dirigent štritof,  ki 
smo ga po daljši odsotnosti z radostjo po-
zdravili. Ne mislim pisati slavospevov or-
kestru, kolikor jih ni zaslužil. Mislim, da 
je Štritof  čustveno naš najmočnejši, naj-
razgibanejši dirigent. Morda bi se dala 
celo »Thais«, ki je še dosti romantična 
opera, podati slogovno drugače, a izrazno 
naredi ravno Štrrtof  največ, kar je mogoče. 
Zato orkester vseskozi dobro zveni, ker 
njegov vodja sugenra godbenikom svoje 
močne poetične predstave. Vodja zbora, je 
S i m o n i t i, plesalci-solisti Bravničar -
jeva. Jap l jeva , Remškar jeva , 
Kiir bos in Pogačar, koreograf  G o -
1 o v i n. Solist v violinskem solu, Albert 
D e r m e 1 j, na sporedu sicer ni omenjen 
— to tudi ni običaj —. vendar ga moramo 
zlasti zaradi tonsko nenavadne lepo zaigra-
nega mesta posebej omeniti. Za inscenacijo 
pa bi nas lahko zavidalo marsikatero večje 
gledališče, tako je s preprostimi sredstvi 
dosežen velik učinek. Elocela neoporečna bi 
inscenacija bila, če bi še puščavniške koče 
zamenjali z votlinami ali s primernejšimi 
kolibami. Oba mozaika (pri Thais doma in 
v samostanu) sta odlična. Predstava je bik 
zelo dobro obiskana, igralcem m dirigentu 
je občinstvo izrazilo obilo priznanja. 

Matijan  LipovSek. 

navzočen tudi minister Janko Tortič, v Ku-
tini je kot zastopnik vlade med drugimi 
odličniki povzel besedo veliki župan dr. 
Gvozdič, v Vojnem Križu državni saveznik 
in glavni ravnatelj prof.  Aleksander Seitz, 
v Belišču predstojnik Delavske zbomice v 
Zagrebu Vekoslav Blaškov, v Trgovištu pa 
je bil na zborovanju navzočen odposlanec 
glavnega ustaškega stana Tcmislav Grgič. 

Kontrola živilskih nakaznic. Zaradi iz-
redno visokega števila izdanih živilskih na-
kaznic v Zagrebu so oblastva sklenila, da 
izvrše kontrolo nad vsemi izdanimi izkaz-
nicami. V svrho pregleia mora vsak dru-
žinski poglavar prinesti živilske nakaznice 
za svojo družino na kontrolni urad. Na na-
kaznice, ki ne bodo vidirane, se racioni-
rana živila ne bodo mogla kup'iti. Prihodnji 
mesec bodo izdali živilske nakaznice samo 
tistim osebam, Iti bodo imele nakaznice 
opremljene s kontrolnim žigom. 

Dubrovnik dobi svoj tednik. Priprave za 
izdajanje hrvatskega tednika v Dubrovniku 
so v najlepšem teku in je pirčakovati, da 
bo list izšel že prel božičem. Tednik bo 
imel prvenstveno kulturni značaj. 

Kronika 
naših umetnostnih razstav 

V Jakopičevem pavi l jonu 
V nedeljo dopoldne ob 10. se je začela v 

Jakopičevem paviljonu nova razstava. Sli-
karji Zoran MuSč. Maksim Sedej in Jovan 
Zonič so razstavili okrog šestdeset dei ki 
zavzemajo tri sobane našega častitljivega 
razstavišča. Brez govorov in pozdravov, 
brez povabljenih gostov, ob prisotnosti ne-
kaj malo oseb. med katerimi je bil tudi 
predsednik Narodne galerije dr. \Vindischer 

GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Torek, 8.: ob 14.: Petrčkove poslednje sa-
nje. Prvič v sezoni. Mladinska pred-
stava. Nastop Miklavža. Izven. Cene 
od 12 lir navzdol. Ob 17.: Ples v  Tr-

novem. Izven. Cene od 18 lir navzdol 
Sreda, 9. decembra: ob 16.30: Deseta brat. 

Red A 
četrtek, 10. decembra: ob 16.30: Šestero 

oseb išče avtorja. Red Četrtek 
P. Golia: »Petrčkove poslednje sanje«. 

K tej mladinski igri bo prišel Miklavž in 
bo obdaril pridne otroke, za katere bodo 
prispela darila z natančnim naslovom, naj-
kasneje do začetka predstave. Miklavža 
bo spremljalo njegovo spremstvo, angeli 
in parkli. Naslovno vlogo v igri bo igrala 
Vida Juvanova. V ostalih glavnih vlogah: 
Danilova, Pol. Juvanova, šaričeva, Lipah, 
Peček, M. Skrbinšek, Marija Vera, Levar-
jeva, Drenovec itd. Režiser: prof.  O. Šest. 

OPERA 
Torek, 8.: ob 10.30: Angel z avtom. Mla-

dinska opereta. Izven. Prvič v sezoni. 
Cene od 18 lir navzdoL Ob 16.: Thais. 
Izven. Cene od 24 lir navzdol 

Sreda, 9. decembra: ob 16.: Slepa miS. 
Opereta. Red Sreda 

Četrtek, 10. decembra: ob 16.: La Boheme. 
Red Premierski 

Simončič-Mav: »Angel z avtom«. Mladin-
ska opereta v treh dejanjih. Osebe: sv. Pe-
ter — Janko, ing. štrukelj — Anžlovar, 
Marijana — Stritarjeva, Urša — Koširje-
va, Biserka — Barbičeva, stražnik — Pia-
neeki, Joško — Bajde, Metka -— Besedni-
kova, Zmazek — Humar, Osa — Gregorin, 
gospa — Rusova medvedar — Simončič, 
sonce — Urbaničeva, mesec — Humar, 
botra Smrt — Džanga, zvezdici: Migica in 
žigica — T. Remškarjeva in Tavčarjeva. 
Dirigent: R. Simoniti, režiser: Maša Slav-
čeva, koreograf:  ing. P. Golovin. Inscena-
tor: ing. E. Franz. 

in ki so se jim kmaflu  pridružili številni 
drugi prijatelji naše umetnosti, se je raz-
stava te trojice odprla javnosti. K vali,teta 
razstavljenih del je najboljši porok, da bo 
razstava, ki traja do 3. januarja, privabila 
še mnogo občinstva. 

Zoran Mušič je zastopan z v>eč bo 
petnajstimi deli; med njimi so trije gvasi, 
vse ostalo so olja. Razstavlja pretežno tiste 
motive, ki jih označujemo z besedo tiho-
žitja. Zdaj so to jabolka na mizi, zdaj 
mrtvi fazani,  cvetlice, starinsko razpelo ali 
gotski svetnik — sami predmeti, ki pri-
vlačijo nase bolj oko kakor pa fantazijo, 
zakaj v njihovi vsebini ni nič izrednega, 
ne pripovedujejo o velikih rečeh, ne pre-
senečajo po predstavljalni izvirnosti. Toda 
vse te podobe imajo težišče v nečem dru-
gem Na Musičevih slikah, kar smo jiih vi-
deli na dosedanjih razstavah, je kvalitetni 
poudarek v izrazito slikarskih značilnostilt, 
predvsem v svojski in fino  dognani barvi-
tosti. Mušič je slikar v pravem pomenu be-
sede, slikar, ki ga zanima predvsem barvno 
reševanje problemov, kakor jih zastavlja do-
ločeni motiv. Zato moraš videti njegove 
podobe v dobro odmerjeni razdalji in v 
pravilni osvetljavi; čim bolj jih opazuješ, 
bolj te mikajo, kar je zmerom znak dobrih 
umetnostnih stvaritev. Mušiča ne zanima 
pri slikanju zgolj »naravna« podoba pred-
meta, marveč njegov učinek na nas, nje-
gove barvne kvalitete in način kako »sedi* 
v prostoru. Zato je pri Musičevih tihožit-
jih. teh poglobljenih in finih  študijah tako 
imenovane mrtve narave, ponekod značilno 
tudi okolje in ozadje tihožitnih motivov, 
prikazano zgolj slikarsko: L j. z barvnimi 
sredstvi, izražajočimi intenziteto svetlobe 
in njene odraze v stvareh predmetnega 
sveta. 

Maksim Sedej razstavlja dvanajst 
slik v olju, štiri lesoreze, dve risbi m dva 
gv*ša. Med olji ni tokrat nobene izrabite 
krajine; sMke so delno kompozicije, delno 
portretu. akti m portretne študije. Povsem 



Kronika Prihodnja  številka  „Jutra*' 
bo izšla  v  sredo  zvečer. 

* Petdeset ustan<>v po Brunu Mussolini-
jn. Ministrstvo za korporacijo je odredilo 
50 dijaških ustanov, ki se imenujejo po po-
kojnem Brunu Mussolmiju. Vsaka štipen-
dija inaša 12.000 lir. Zanjo lahko prosijo 
študentje italijanskih tehniških visokih šol 

* Zasedanje sv. Sinoda. V petek je bilo 
v Bukarešti zaključeno letno zasedanje sv. 
Sinoia rumunske pravoslavne cerkve. V 
zaključni seji je bilo med drugim sklenje-
no, da bodo vsi dušebrižniki, ki za časa 
boljševiške okupacije Besarabije niso iz-
polnjevali svojih dolžnosti, izključeni iz 
duhovniških vrst. Nadalje je bila sklenjena 
izdaja sv. pisma v 10.000 izvodih. 

* Nova odkritja v Ao^ti. V nedavnih iz-
kopavanjih v Aosti so odkrili nove zname-
nite starorimske stavbe. Med njiimi ima 
prvenstvo Porta Praetoria. Z gledališčem, 
amfiteatrom,  Augustovim slavolokom in z 
ostanki mestnega obzidja tvori Porta Prae-
toria glavni del arheološkega območja sta-
rinskega mesta Augusta Praetoria. Me tna 
vrata so odkrili potem, ko so porušili oko-
liške hiše in odkopali zemljo. Nato so mest-
na vrata primerno obnovili. 

* Zborovanje nemških zdravnikov. Te 
dni se je zbralo na vojaški zdravniški aka-
demiji v Berlinu več sto vodilnih zdrav-
nikov iz vsa Nemčije. Zborovanje je vodil 
šef  vojaškega zdravstva. Prišli so razni 
ugledni med!cinci v vojaški uniformi  ali 
civilni obleki, da bi poročali o svojih znan-
stvenih dognanjih v bolnišnicah, zavodih 
in laboratorijih. Zastopani so bili higieniki, 
kirurgi, internisti, dermatologi, patologi, 
ps hiatri in farmakologi.  Med predstavniki 
sta bila tudi Hitlerjev generalni komisar 
za nemško zdravstvo polkovnik prof.  dr. 
Brandt in nemški državni zdravstveni vo-
dja dr. Conti. Predavanja so bila izčrpna 
in izredno zanimiva. Nemška poročila pra-
vijo, da od poslej imeli nemški zdravniki 
v civilni in vojni službi mnogo novih na-
potkov in pripomočkov. Storjeno je bilo 
vse, kar zmore nemško zdravniško znanje 
in nemška zdravniška umetnost storiti za 
vojake. 

* Božična drevesca bodo tudi letos do-
voljena v Nemčiji. V raznih gozdovih so 
j'h že mnogo posekali, število je enako lan_ 
skemu. Marsikod jih že razvažajo, čeprav 
je železniški premet letos izredno otežen. 
Samo v Berlin mora 400 vagonov prepe-
ljati božična drevesca. Razen tega bo mno-
go drevesc potrebnih za bolnišnice in vo-
jašnice. 

* Cerkev se je sesula. Iz Lizbone poro-
čajo: V neki cerkvi v Guimarasu je med 
službo božjo začelo nekaj pokati. Tla so 
bila preveč obtežena, ker je bila cerkev 
nabito polna vernikov. Naenkrat so se tla 
vdrla in mnogo vernikov, je padlo v krip-
to pod cerkvijo. Rušiti se ie začela tudi 
ostala cerirv. Nastal je velik preplah. De-
set oseb se je smrtno ponesrečilo, 50 hudo 
poškodovanih ranjencev pa so prepeljali 
v bolnišnico. 

* Hud mraz na švedskem. Iz Stockhol-
ma poročajo: Na vsem švedskem je tudi 
letos začela nastopati izredno huda zima. 
Na južnem švedskem so v noči na prete-
kli četrtek imeli 20°C mraza, v severnih 
pokrajinah pa je padlo živo srebro celo na 
30°C pod ničlo. Vodovje naglo zmrzuje in 
zaradi tega že zdaj močno trpi ves ladi.i-
Fki promet. Državni ledolomilci so bili od-
poslani v severne predele. V Stockholmu 
pričakujejo, da bo obalno vodovje začelo 
kmalu zmrzovati. 

* Na smrt obsojen verižnih. Pred po-
sebnim sodiščem j Berlinu je bil 461etni 
Wemer Weitz iz °\Vuppertala obsojen na 
smrt, ker je od marca lani ponarejal se-
zname, na katere je prejemal dodatne ži-
vilske nakaznice za delavstvo. V 11 mese-
cih si je prisvojil 50 stotov mesa, 15 sto-
tov masti in 175 stotov kruha. Bil je že 
I5krat kaznovan, in sicer 4krat zaradi sle-
parije in verižništva. Smrtna obsodba je 
bila že izvršena. 

* še en vlomilec obsojen na smrt. Ka-
kor smo že nekajkrat poročali, nastopajo 
tudi na Madžarskem posebno ostro zoper 
ljudske škodljivce, ki izkoriščajo vojne 
razmere. Zlasti ne uide kazni, kdor izko-
rišča zatemnitev za svoje mračne namene. 
Tako se je moral pred prekim sodom v 

Budimpešti te dni zagovarjati že večkrat 
kaznovani Janoš Gergely, ki je v času za-
temnitve vlomil v 23 vil' in nabral mnogo 
plena. Zaslišanih je bilo 27 prič. Po dolgo-
trajni razpravi je bil Gergely obsojen na 
smrt. 

IZ LJUBLJANE 
u— Južno vreme, ki je nastopilo v ne-

deljo, traja dalje. Po jutranji temperatu-
ri 3°C se je ozračje v nedeljo čez dan 
ogrelo na 8.4<>c. čeprav podnevi ni pršilo, 
so bile ceste vlažne in blatne. V noči na 
ponedeljek pa se je nebo spet zjasnilo in 
včeraj zjutraj je bilo živo srebro na —2°C. 
Vendar je tudi še včeraj prevladovalo juž-
no vreme. V nedeljo zvečer je Ljubljano 
zagrinjala zelo gosta megla, da si videl 
komaj dva metra pred seboj. Tudi pone 
deljsko jutro je bilo megleno, vendar se je 
megla v teku dopoldneva dvignila. 

u— Umrl je Draksler Janez st. iz Sp. 
šiške, Aljaževa 19. Pogreb bo na praznik 
8. t. m. ob 14. uri iz kapele sv. Frančiška 
na Žalah. 

u— Akad. slikar prof.  L VavpotJč bo 
danes ob 11 uri vodil na razstavi Mušič— 
Sedej—zonič v Jakopičevem paviljonu. 
Prof.  Vavpotič, ki je znan kot dober go-
vornik in zna na izreden način pritegniti 
občinstvo k svojim izvajanjem, bo gotovo 
tudi tokrat kakor po navadi imel številne 
poslušalce. Razstava je bila že pri otvo-
ritvi v nedeljo prav dobro obiskana. Raz-
stavljenih je 60 del, olj, gvašev in risb. 
Posebna zanimivost so Zoničeve risbe, ki 
predstavljajo ciklus ilustracij k Njegoševe-
mu Gorskemu vijencu. Zonič, ki je preživel 
10 let v Parizu, razstavlja prvič v Ljub-
ljani. * 

u— Ponovitev III. simfoničnega  koncer-
ta. Ker je bilo za sinočnji koncert iz-
redno veliko zanimanje, se bo koncert s 
celim sporedom ponovil, in sicer v pone-
deljek, dne 14. t. m. ob 18. uri v veliki 
unionski dvorani. Simfonični  orkester bo 
ponovil pod vodstvom Draga Marija šijan-
ca celotni spored III. simfoničnega  kon-
certa in bo tudi pri ponovitvi sodeloval 
pianist prof.  Anton Trost. Vstopnice za po-
novitev koncerta bodo od srede dalje v 
predprodaji v knjigarni Glasbene matice. 
IV. simfonični  koncert bo v petek, dne 18. 
t. m. prav tako v veliki unionski dvorani. 
Dirigiral ga bo violinist Karlo Rupel. 
Vstopnice za ta koncert pridejo v pred-
predajo v ponedeljek, dne 14. t. m. 

u— Otvoritev razstave slik Fr. Pavlovca. 
Danes v torek ob 10. uri se bo začela v 
galeriji Obersnel razstava priznanega sli-
karja Fr. Pavlovca, o kateri najde čitatelj 
kaj več v kulturni rubriki. Posebna vabila 
se ne bodo razpoši'jaIa, vabljeni so vsi, 
ki cenijo domačo umetnost. 

u— Perutnina m«ra jeseni na vrt. Pe-
rutnina potrebuje najrazličnejšo pičo, piše 
urednik »Malega gospodarja«. Pestre piče 
pa zelo pogreša, če je zaprta v ograjenem 
prostoru. Zategadelj je prav važno, da ko-
koši, race in gosi — če jih imamo — pu-
stimo jeseni na vrt, kjer je za pašo še vse-
ga v izobilju. Zlati kokoši potrebujejo mno-
go beljakovin in apna poleg hranilnih 
snovi. Precej beljakovine nudi tudi žito, ki 
ga pa nimamo dosti na razpolago. Brez be-
ljakovin kokoši ne neso. Ker krmimo ko-
koši največ z mehko kuhano hrano, trpi 
nesnost. Krompir, listje zelja, odpadki re-
pe, pese in podobno ter ostanki jedi so 
sicer izvrstna hrana za perjad, najbolj za 
race, vendar samo taka hrana ne zadošča. 
Krompir vsebuje mnogo škroba, a zelo ma-
lo beljakovin. V prosti paši na vrtu torej 
perjad nadomesti pomanjkljivo prehrano. 
Tam naide zelenja, deževnikov, zapoznelih 
hroščev, mrčesa in drugega, kar vse vse-
buje mnogo beljakovin, masti in snovi, ki 
jih je malo v hrani, katero pokladamo. Je-
senska paša je tem boli važna, ker jeseni 
dobro krmljena perjad laže prenaša zimo. 
Tako je torej vedno nujno, da zadnje lepe 
dni izkoristimo za pašo in s tem kar naj-
bolje pripravimo živali za zimo. 

u— Praznično zdravniško dežurno služ-
bo bo opravljala od ponedeljka od 20. ure 
do srede do 8. ure zjutraj mestna zdravni-
ca dr. žitko Jožica, Pleteršnikova ul. 13. 

u— Glasbena akademija priredi v petek 
11. t. m. ob 18. uri v veliki filharmonični 
dvorani svojo prvo produkcijo. Na spore-
du so pevske in instrumentalne točke. 

H I L (a dtjato 1 1») 
od četrtka dalje občinstvu aa razpolago 
• Matični knjigarni. 

ti— Jezikovni tečaji — italijanski, nem-
ški, francoski  itd. — v središču mesta pn 
Trgovskem učnem zavodu, Kongresni trg 
* — prično tekom tega tedna. Pouk do-
poldne, popoldne ali zvečer (po želji) • 
začetnem, nadaljevalnem ali konverzacij-
skem oddelku. Najuspešnejša učna meto-
da. Tečaji so uradno dovoljeni. Vpisovanje 
in Informacije  dnevno do 19. ure. 

u— Spomin na veliko povodenj. Te dni 
mineva 70 let, ko so v alpskih pokrajinah, 
še zlasti pa v Savinjski dolini in Celju, 
razsajale strahovite povodnji. Storjena je 
bila ogromna škoda, od katere so si pri-
zadete pokrajine le počasi opomogle. Ljub-
ljana sama je doživela strahotne dni. Pro-
met z gorenjskimi kraji in z Beljakom je 
bil zaradi plazovja in povodnji več dni 
prekinjen. V Celovcu je v noči na 29. no-
vembra divjal strahovit orkan. Pustošenja, 
povodnji in plazovje na Koroškem niso za-
ostajale za podobnimi nesrečami na šta-
jerskem in v ostalih alpskih krajih. Na 
progi nad Brežami na Koroškem se je se-
sul plaz, širok 500 m in globok 200 m. 
Na štajerskem so bile v višjih predelih še 
hujše katastrofe  kakor na Spodnjem štajer-
skem. Dolina pri Koflachu  je bila izpre-
menjena v eno samo jezero. Dne 26. no-
vembra je Judenburg brzojavno klical na 
pomoč, ker je Mura strahotno naglo na-
raščala. Zelo sta bila ogrožena tudi Bruck 
in špital na Semmeringu. škoda v priza-
detih pokrajinah je bila tem večja, ker 
je povodenj trajala precej dolgo. 

u— Popravila na cesti. Pred kratkim so 
obnovili močno obrabljeno betonsko cesti 
šče v Slomškovi ulici med Resljevo cesto 
in Kolodvorsko ulico. Delo je bilo zamud-
no in je trajalo šest tednov. Večji del 
cestišča, ki je imelo velike razpoke, so 
morali razbiti in prekopati z rovačami in 
ponekod cele plošče betona izsekati. Po-
tem so cestišče na novo zbetonlrali, da je 
cesta tudi na tem delu ravna in gladka, 
kakor na odseku med Kolodvorsko in Mi-
klošičevo cesto. D«4a so se vršila ob lepem 
vremenu. 

u— Ravnateljstvo Drame potrebuje gra-
mofonsko  ploščo s posnetkom te norske 
arije iz iIL dejanja Verdijevega »Othella< 
(Desdemona, Desdemona). Ako ima kdo iz-
med ljubiteljev Drame to ploščo, ga rav-
nateljstvo vljudno naproša, da jo proda ali 
pa posodi upravi gledališča. 

u— Licitacijo v mestni zastavljalnici na 
Poljanski cesti St. 15 bo v soboto 12. t. m. 
ob 15. uri, ko bodo prišli na dražbo pred-
meti, zastavljeni meseca maja. Za dražbo 
pripravljeni predmeti bodo razstavljeni isti 
dan od 10. do 11. ure v uradnih prostorih 
zastavljalnice. 

u— Po drva naj pridejo lastniki poslov-
nih prostorov, javnih obratov in zavodov, 
ki so že dobili nakaznice za kurivo, na 
mestno pristavo, Pcvšetova ul. 12, kjer je 
sedaj dosti nažaganih drv. Kdor pa lahko 
prevzame kar cela polena naj gre ponja 
na športni prostor SK Ljubljane na Ciril-
Metodovi cesti (prej Tyrševa cesta). 

u— Ne čakajte zadnjega dneva! Zlaj je 
še čas! Res lepe in umetniško izdelane fo-
tografije  v različnih barvah in dveh do 
štirih držah Vam naredimo Vaše slike. Le-
gitimacije naredimo retuširane v enem 
dnevu. Ob nedeljah in praznikih atelje od-
prt samo dopoldne. Se priporoča Kocmur 
Marjan, fotografijai  Prešernova ulica 9 — 
Društvena 34. 

u— Učite se strojepisja! Novi eno-, dvo-
in trimesečni tečaji prično 9. decembra. 
Najuspešnejša desetprstna učna metoda. 
Vaje po diktatu, vaje v spisovanje pisem, 
uradnih vlog, prošenj, računov, tiskovin itd. 
Specialna strojepisna šola: največja mo-
dema strojepisnica, stroji raznovrstnih si-
stemov. Vpiše se lahko vsakdo, za dijake-
inje posebni oddelek. Učnina zmerna. Vpi-
sovanje dnevno. Prospekti s slikami na 
razpolago: Trgovsko učilišče »Christofov 
učni zavod«, Ljubljana, Domobranska c. 15. 

S P O K T 

100 igralcev table-tenisa 
Je včeraj nastopilo na prvenstvenem turnirju v izvedbi Hermesa Prvak 
Ljubljane je postal član Korotana, Bradeško, najboljše mesto in naslov prvakinje 

Ljubljane pa je pripadlo Pogaearjevi (brez kluba) 
Drugič v 14 dnevih se je agilna športna 

sekcija Hermesa pod agilnim vodstvom g. 
Pušenjaka lotila organiziranja velikega 
table-teniškega turnirja, to pot ne samo 
za propagando in za izpolnitev zimskega 
športnega termina, temveč za razdelitev 
naslovov ljubljanskih prvakov in prvakinj v 
moški in ženski skupini. Prireditev je 
uspela v vseh pogledih, saj je turnir poka-
zal, d ase da v dobrih 'rokah in ob zadost-
nem zanimanju tekmovalcev izvesti lepo 
športno tekmovanje tudi v taki — recimo 
po krivici zapostavljeni — športni panogi. 

Da ima table.tenis širok krog aktivnih 
ljubiteljev, smo lahko sodili po marsika-
terih znakih, saj so zelene mize zalnji čas 
nadomestile mnogolcje večje prostore za 
udejstvovanje na prostem, toda udeležba 
na tem zadnjem turnirju je prekosila vsa 
pričakovanja prirediteljev. Za nastope v 
raznih skupinah bile so vsega tri, I. in II 
moška ter ženska posebej — se je prigla-
silo nič manj kakor 110 tekmovalcev" od 
katerih jih je vsekakor največ poslal Her-
mes. Mnogo udeležencev je prišlo tudi iz 
vrst tako imenovanih neverificiranih,  ki pri 
svojem navdušenju za belo žogico pač niso 
prišli do tega, da bi si poiskali tudi športno 
društvo za svoje udejstvovanje. Mnogo med 
njimi je bilo prav dobrih in so temu pri-
merno tudi zaselli vidna mesta v končni 
oceni. Deklet je bilo 8, za nov začetek do-
volj. 

V dolgi vrsti iger, od katerih so bile šte-
vilne zelo živahne in napete, so nekatere 
izzivale tudi prave senzacije. Vse napovedi 
je postavil na glavo neorganizirani Pože-
nel, ki je izločil pred koncem oba brata 
Strojnika in tudi Bogataja. Prvak Ljub-
ljane je postal Bradeško iz Korotana. Med 

dekleti se je najbolj izkazala Pogačarjeva. 
Turnir se je zaradi velikega števila udele-
žencev zelo zavlekel, tako, da so morali 
zadnje odločitve v konkurenci II. kateg v 
rije odložiti na naslednji dan. 

Nekaj glavnih izidov 
I. moška kategorija 
III. kolo: Bradeško-Moran 2:0, Recek-

Tršinar 2:1, Milanovič-Ulčar 2:0, R. Stroj-
nik - Gregorčič 2:0, Bogataj - šubert 2:1, 
Strojnik III - Meden 2:1 Gabrovšek-Merala 
I 2:1!, Poženel-A. Strojnik 2:0!!. 

IV. kolo: Bradeško-Milanovič 2:0, Stroj-
nik-Recek 2:1, Bogataj-Strojnik HI 2:0, Po-
ženel-Gabrovšek 2:1. 

Finale: Poženel-Bogataj 3:0, Bradeško-
Strojnik 3:1, Poženel-Strojnik 3:0, Brade-
ško-Bogataj 3:1, Bogataj-Strojnik 3:0, Bra-
deško-Poženel 3:0. 

Ljubljanski prvak je postal Bradeško 
(Korotan), drugi je neorganizirani Pože-
nel, tretji Hermežan Bogataj in četrti Her-
mežan Roman Strojnik. 

ženske: 
I. kolo: Merala-Velikonja 2:1, Polak-

Sterle 2:1, Pogačar-Fugina 2:0. 
II. kolo: Bricelj-Merala 2:1, Poeračar-

Polak 2:1. 
Finale: Pogačar-Bricelj 2:0. 
Prvakinja je postala tako neorganizirana 

Pogačarjeva, druga pa je Hermežanka 
Bricljeva. 

Na prireditvi je bilo ves dan lepo število 
gledalcev, ob zaključku pa so obiskali mar-
ljive tekmovalce tudi predstavniki društva 
(predsednik dr. Mauri in zastopnik itaL 
žel. delegacije ing. Pattavini), ki so skupno 
z glavnim vodjo turnirja razdelili zmago-
valcem krasna darila. 

Livcntu se majejo tla 
Prvi poraz vodilne enajstorice po dveh mesecfh  in pol — 

Na obeh častnih mestih sta obe moštvi iz  Tcrina 
2e nekaj nedelj je kazalo tako, da se v 

najvišji diviziji italijanskih nogometnih 
moštev majejo tla od vsega početka vo-
dilni in do zdaj neporaženi enajstorici Li-
vorna in predvčerajšnjim je prišlo, kar je 
moralo priti. Poletna ekipa iz Livorna, ki 
se je s tolikim ognjem vrgla v letošnjo 
prvenstveno kampanjo in več kakor dva 
meseca — v resnici je zdaj tudi še tako, 
toda zasledovalci so ji nedeljo za nedeljo 
bolj za petami — zavzemala najvidnejše 
mesto pred tolikimi slavnimi nasprotniki z 
zadnjim državnim prvakom vred, je v ne-
deljo spodrsnila prvič na celi črti in prav 
občutno povrhu. Dogodek se je odigraval 
ob gostovanju torinskega Juventusa na 
igrišču Čudežne enajstorice same in je z 
mnogih vidikov vreden vse pozornosti. Led 
je zdaj prebit tudi pri dozdaj neprema-
ganem favoritu,  vrsta kandidatov — zdaj 
jih je kar pol tucata, ki jim je treba le še 
enega ali dveh uspehov, pa bodo tudi na 
višini do sem nedoseženega partnerja — se 
je zgostila in vsa prvenstvena borba stopa 
po zadnji nedelji v novo fazo,  še zanimi-
vejšo in še bolj ogorčeno kakor je bila v 
prvih desetih nedeljah. 

GOSPODJE, POZOR! 

ICMBUČARNA r FAJK" 
Vam strokovno osnaži, preoblika 
in prebarva Vaš klobuk, da zgleda 
kot nov. Lastna delavnica. Zaloga 
novih klobukov. 

Se priporoča RUDOLF PAJK, Ljub-
ljana, Sv. Petra cesta št. 38, Mikloši-
čeva cesta 12. Nasproti hotela Union. 

novo v dosedanjem Sedejevem delu je maj-
hno cvetlično tihožitje. Stike so razstavlje-
ne večidefi  v glavnem prostoru ter s svo-
jimi živimi, svetlimi, čistimi barvami in 
zgovorno vsebino prijetno kontrastirajo z 
resnobno in zgoščeno umetnostjo njegove-
ga seseda v tej dvorani. Sedej ne slika mo-
tno, marveč tudi pripoveduje in njegova 
slikarska govorica je poetično rahla. Ne-
kaj slik je starejšega datuma (»Na spreho-
du« celo iz leta 1936). a s<o zanimive prav 
zato, ker pričajo, da je ostal umetnik zvest 
osnovnim značilnostim svojega slikarstva: 
predvsem ljubezni do rodbinskih motivov, 
do kompozicij, v katerih se človečke figure 
ubrano spajajo s svetlim in zračnim oko-
ljem, z naravo, ki jo doživlja s pravimi 
pesniškimi čustvi. »Ležeča žena«. »Sedeča 
žena« in »Počivajoči ženi« so s svojo nudi-
teto akti fino  občutene telesnosti, med 
tem ko je na primer v lepem motivu »V 
kavarni« osredotočil pozornost na nekaj 
oseb, zlasti na sprednjo dvojico, z očitnim 
psihološkim interesom, ne meneč se kaj 
dosti za podrobnosti kavarniškega interiera. 
Vidi se. da išče Sedej povsod in s posebno 
ljubeznijo človeka ter da enako užr-va v 
njegovi telesnosti kakor v njegovi dušev-
nosti. Med posebno značilnimi slikami te 
vrs te je njegov »Deček v modrem«. — V 
Maks-imu Sedeju imamo umetnika tanko-
čutnega duha, lirično mehkega oblikovalca, 
ki včasi spominja na Cčzanna, Zlasti kadar 
ima čas in priliko, da izd ena svoje slike do 
zadnjih odtenkov Tudi njegova grafika  pri-
ča o zanesljivi roki in dobrem estetskem 
okusu. 

Jovan Zonič je v ljubljanski umet-
nostni kroniki novo ime. Razstavlja dva-
najst slik v oflju  in petnajst ilustracij za 
Njegoševo pesnitev »Gorski vijenac«. Zo-
nič je menda Milunovičev učenec, pofleg 
tegla je živel dolga leta v umetniškem 
o z r a č j u Pariza in sprejel tam mnoge im-
pulze za svojo umetniško rast. Med slikami 
v olju je nekaj tihožitij Trije portreti ka-
žejo. da se ume z raznim? oblikami prilago-
diti portretirancu, stokajoč tu v duhu sko-

raj robustnega realizma (št. 45). tam pa s 
tankimi ptrhološkimi poudarki (št. 46). 
Veliko cilje z motivom »OdaiLiska« kaže. da 
prihaja iz okolja, v katerem se zbližujeta 
vzhodni in zahodni življenjski stili. Posebno 
značilne so Zoničeve ilustracije za največji 
epos Črne gore in eno najznačilnejVh pes-
nitev vsega balkanskega prostora, za -»Gor-
siki vijenac«. V vrsti dinamično pojmovanih 
prizorov, podanih v črno-bclem kontrastu, 
zajema Zonič heroične momente in osebe 
Njegoševe mojstrovine. Delo bo vzbudilo 
tem večjo pozornost tam, kjer je pesnitev, 
k: jo njen italijanski prevajalec Umberto 
Urbani primerja z »Dirino Commedio«, 
več kakor samo ena izmed mno-jih knjig. 
— Vseikako se je dvojici slovenskih umet-
nikov pridružili uvaževanja vredni tovariš. 

P a v l o v e c v G a l e r i j i Obe r sne l 
Naj omenimo v tej kroniki tudi razstave, 

ki se bo odprla danes dopoldne. Franca 
Pavlovca več ko trideset' krajin, razvršče-
nih v zgornjih prostorih Galerije Ober-
snel. Pisec teh vrstic si je mogel ogledati 
zbirko najnovejših Pavlovčevih stvar tev še 
pred otvoritvijo razstave. V Pavlovcu ce-
nimo enega najznačilnejših slovenskih kra_ 
jinarjev, in vsaka razstava potrjuje z več-
jim poudarkom ta njegov sloves. Sedanja 
razstava je zanimiva iz več razlogov. Pred 
vsem so to umetnikove najnovejše slike, 
nastale zapovrstjo v teku letošnjega leta; 
z izjemo dveh portretov so same krajine 
in med njimi sami motivi iz Stožic. s se-
vernega oboda našega mesta. Pavlovec se 
je v tem času oprijel kakor človek ki ve-
dri v viharju, majhnega koščka sveta in 
je krajino doživljal in slikal na motivih, ki 
so se mu nudili v najožji okolici doma (pet 
jih je posnetih samo z dvorišča domače hi-
še). Zaradi tega ne kažejo krajine na Pav. 
lovčevl novi razstavi posebne pestrosti; 
njihov valeur je v izdelanosti posameznih 
motivov, v intimni doživJjenosti tesnega. 
a dragega domačega prostora. Pavlovec 
nam je v pojasnilo navedel Laotseja, češ. 
ni treba iti daleč po svetu; zadošča, da sto-
piš na prag svoje hiše in že mnogo vidiš, 
če znaš gledati, človek se spomni tudi 

Goetheje vi h besed, da se stoprav v omejitvi 
pokaže mejeter. Prijatelji in čsstilci Pav-
lovčeve krajinarske umetnosti bodo imeli 
ob tej razstavi dovolj prilike, da se — ko-
likor omogoča prostor =• svojo osvetljavo 
— poglobe v subtilne podrobnosti Pavlov-
čevega sl:kanja pomladnih, poletnih in je-
senskih motivov iz okolja, v katerem se 
izgubljajo zadnji valovi mesta ter narava, 
tavbe in človek prehajajo v večjo sprošče-

nost in v rustikalno pristnost. —' Paviovec 
je tu zračilno vzdržen v barvah. 

»Vr.n Gegh je lahko sVkal s kaj živimi 
barvami«, nam je dejal Pavlovec, »ko i? 
živel v Provenci in imel pred seboj tamoš-
njo nar3vo. Pri na,- ni tako intenzivnih 
barv, naše sonce nima take predornosti.« 

Med krajinami je tudi nekaj tihožitij s 
cvetličnimi motiv-"mi. Ježici—Stožcam je 
Pavlovčevo bivanje v tem kraju in njego-
va omejitev na najožji prostor prinesla 
prednost, kakor je nima m~ogo naših kra-
j!n: da je slikar priznanih umetniških kva-
litet obdelal kar izredno ve'ik ciklus kra-
jev ih motivov in da je domala vsa razstava 
posvečena enemu samemu kraju. O izrazito 
umetniških kvalitetah Pavlovčev?ga dela pa 
ob priliki še beseda v tej rubriki. Za sedaj 
je samo treba opozoriti, da je nova Pav-
lovčeva raz tava zares vredna pozor "t,ga 
in uživajočega ogleda. 

• • * 

Razstav potemtakem ni malo: vrste se 
druga za drugo in ni j- skoraj take da bi 
ji bPo mogoče odreči večjo ali manjšo 
umetniško pomembnost. Razmah likovno 
umetnostne proizvodnje v zgodovnskin le-
tih 1941—1942 bo ostal v naši kulturni rgo-
doviri značilna poteza teh let. V Ljubljani 
živi in deluje mnogo slikarjev, več kakor 
v premnogih evronskih mestih te velikosti. 
To otežkoča boj za obstoj, ima svoje slabe 
strani, a tudi neke vrline, predvsem tek-
mo za kvalitetno uveljavljanje. Vedno po-
gostejše so slike tudi v Izložbenih oknih 
trgovin, in ne samo trgovin z umetnmami 
—r- vendar so tu večkrat razstavljene i>o-
dobe, ki nikakor, ne predstavljajo višino 
slovenske upodabljajoče umetnosti. 

Torinci — junaki dneva 
čudno naključje je hotelo, da so zadnjo 

nedeljo prispevali levji delež k najkrep-
kejšiip izidom dneva nogometaši iz Turina, 
onega severnoitalijanskega središča, čigar 
športni duh je neomajen tudi v izrednih 
okoliščinah sedanjega časa. Enajstorica To-
rina je doma igrala s Triestinci in — ka-
kor nihče skoraj dvomil ni — spravila ves 
izkupiček z najizdatnejšim izidom X. kola. 
še bolj presenetljivo — in sploh odločilno 
za ves nadaljnji potek tekmovanja — so 
svojo nalogo opravili igralci Juventusa (tu-
di iz Torina), ki so si privoščili čast in 
zadoščenje, da so kot prvi v letošnji sezoni 
porazili Livorno in še na njegovem terenu 
povrhu. Uspeh je njim pomagal na tretje 
častno mesto v tabeli, nič manj pa niso 
njihove zmage veseli njihovi tovariši iz 
Torina in še nekateri, ki že tako dolgo za-
man strežejo po točkah pri onem začara-
nem Livornu. 

V ostalih srečanjih te nedelje se je sreča 
še enkrat nasmehnila mestu Milanu, ki si 
je spet pripisal v dobro tri točke, dve do-
ma na račun velike Genove in eno po za-
slugi gostujoče enajstorice Milana v Ber-
gamu. Poraz Genove proti Ambrosiani je 
za silo ublažila Liguria, ki je prizadela 
letos že tako hudo preizkušeni Venezii še 
en udarec in jo še bolj pribila na zadnje 
mesto v tabeli. Podobno kakor Milan so 
sklenili račune tudi Rimljani, ki so prav 
tako z dvema moštvoma — in državnim 
prvakom vmes — knjižili tri točke; La-
zio na kožo Vicenze dve, Roma pa eno po 
neodločenem sestanku — z letošnjim no-
vincem Barijem, doma pri njem. Moštvo 
z Matosichem v napadu jc tudi to pot do-
bilo obe točki in si je že pomagalo v zgor-
njo tretjino tabele; Bologna je biJa zme-
rom dobra znamka in očitno tudi letos ne 
bo odpovedala. 

O podrobnih izidih 
nam je ostalo v zapiskih še naslednjih ne-
kaj beležk: 

Ni bil težak korak, ki ga je moral na-
praviti Torino v srečanju s Triestino; izid 
4:1 pove najmanj to, da za zmago boljših 
ni bilo nobenega strahu. — Nesreči se ra-
da pridruži še druga in tako je Venezia 
kot gost Ligurie z enim samim dobljenim 
golom (0:1) pustila obe točki v Genovi 
ter ostala še naprej zadnja v tabeli. — 
Atalanta je računala na mnogo več, toda 
Milano se je pridno otepal vseh nevarnosti 
in slednjič je ostalo pri 0:0, kar je bil ob-
enem tudi edini remis te nedelje. — Vi-
cenza je v Rimu gostovala proti Laziu; 
stvar je bila skoraj v naprej izgubljena 
zanjo, toda izid 1:2 kaže, da je rešila vsaj 
čast brez točke. — Obe moštvi s tekme 
v Boiogni sta zdaj na poti navzgor; to pot 
je bila Bologna bolje sreče in tudi bolj-
šega znanja, saj je s S:1 neoporečno od-
pravila partnerje iz Fiorentlne. — Državni 
prvak Roma je bil goet Barija in malo jih 
je bilo, ki bi mu bili pripisovali več kakor 
poraz; če je rešil točko z 2:2, je zanj vsaj 
trenutno dovolj. Toda do ponovnega prvaka 
je njegova pot zmerom daljša. 

Ambrosiana-Genova se je končala s suhim 
3:0; ta milanska enajstorica obeta letos 
še marsikatero presenečenje. — Nastop Ju-
ventusa v Livornu bi spadal na prvo mesto 
v tem pregledu; Torinci, ki so se že nekaj-
krat pokazali v dobri formi,  so to nedeljo 
prekosili sami sebe. Zmagati s 3:0 nad 
LivOrnom na njegovih tleh in pred njego-
vim občinstvom, pomeni več kakor imeti 
srečo in govoriti, da je žoga pač okrogla. 

Po X. kolu je stanje prvenstva v divi-
ziji A naslednje: 

1) Livorno 16, 2) Torino 14, 3)—4) Ju-
ventus, Lazi o 12, 5) Genova 11, 6)—10) 
Roma, Bologna, Ambrosiana, Fiorentina, 
Milano 10, 11)—12) Bari. Atalanta 9, 13) 
Liguria 8, 14) Triestina 7, 15)—16) Vicen-
za, Venezia 5 točk. (Roma m Liguria sta' 
odigrali eno tekmo manj.) 

Tudi Spezia poražena 
Kakor vodilnemu Livornu v diviziji A 

tako se je v diviziji B zgodilo tudi prvo-
plasirani Spezii, ki je prišla pokazat svoje 
znanje v daljno Padovo. Domačini si niso 
dali vzeti poguma in res jim je uspelo, da 
so obdržali obe točki doma. Ker je Pro 
Patria z zadnjega mesta remizirala v Cre-
moni. se je situacija na dnu tabele zaostri-
la tako, da mora zdaj Spezia deliti prvo 
mesto s to ekipo in je prva samo še zaradi 
boljše razlike golov. Pa so bile še druge 
senzacije to nedeljo; Napeli je izgubil proti 
zadnjemu iz tabele, rimski Mater je naložil 
4 gole Anconitani in še drugega več. V 
tabeli spadajo v elitno trojico moštva Spe-
zie, Pro Patrie in Padove, najslabša pa je 
še zmerom Pescara. 

Dvoboji X. termina so se končali takole: 
Pescara - Napoli 3:1, Pisa - Savona 3:1, 

Cremonese-Pro Patria 0:0, Udi n ese-No va ra 
4:1, Siena-Aiessandria 4:2, Paljjmo-Mode-
na 1:0, Fanfulla-Brescia  1:1, Mater-Anco-
nitana 4:0, Padova-SpcMa 2:1. 

*  » * 

Iz obilice prvenstvenih izidov iz divizije 
C navajamo — kakor običajno — samo 
izide znanih moštev iz okrožja A, in sicer 
to pot naslednja dva: Gorizia, - Ponziana 
1:0, Flumana-Magazzini Generali 4:3. 

Boksarski trsbo] 
v 

Nemčija 23, Madžarska 12, Italija 8 točk 
Kdor je spremljal športne dogodke po 

svetu (in čital mimogrede še našo rubri-
ko zadnja dva dneva), je lahko poučen, 
da so imeli amaterski boksarji Italije, 
Madžarske in Nemčije od petka do ne-
delje svoj tretji letošnji troboj, ki je do 
sobote zvečer napredoval tako daleč, da 
so v njem Nemci vodili s 17 točkami 
pred Madžari (11) in Italijani (4). 

Nedeljski izidi so samo še potrdili si-
jajno formo  domačih boksarjev. Iz 8 dvo-
bojev zadnjega večera so Nemci nabrali 
še celih 11 točk, Italijani pa 4, medtem 
ko so se morali Madžari zadovoljiti z edi-
nim remisom in edino točko. Višek spo-
reda je tvorilo zaključno srečanje v tež-
ki kategoriji med Nemcem Tem Hoffom 
— ta mož ima res to zagonetno ime, o ka-
terem smo nekoč močno podvomili — in 
Italijanom Chieso, ki se je že v I. kolu 
končalo z efektno  zmago domačina s k. o. 

Zaključno stanje točk: Nemčija 28, Ma-
džarska 12. Italija 8 točk. Medsebojne 
ocene: Nemčija—Italija 15:1, Nemčija— 
Madžarska 13:3, Madžarska—Italija 9:7. 

To je bila že tretja letošnja zmaga Nem-
čije v troboju amaterskih boksarjev pri-
jateljskih držav. Nemška ekipa je iz rok 
športnega vodje v. Tschammerja prejela 
krasno darilo drž. kancelarja Hitlerja. 

Bolgarija preskrbljena 
s premogom 

Parlamentarna komisija bolgarskega tr-
govinskega ministrstva je obiskala te dni 
na čelu s trgovinskim ministrom znano 
rudniško mesto Pernik, kjer se je točno 
informirala  o delu v premogovnikih. Rav-
natelj je komisiji poročal, da rudniki s 

prvaKa j po lno paro obratujejo, tako da je p*2skr-
Tekma I ba Bolgarije s premogom zagotovljena. 



Zimsko spanje naših živali 
Leto za letom se po večnih prirodnih 

7:. k onih ponavlja mogočni življenjski ri-
tem: za pomladjo prijaha poletje, za po-
letjem jesen in naposled prikima »starka 
»ima«. 

Življenje se pozimi nadaljuje in 
pripravlja na mogočen razmah 
Zimo vse narodne pravljice in otroške 

pesmi opisujejo enako nemilostno kakor 
smrt. Da, priljubljena je tudi nalka med 
zimo in starostjo. Ta nalika je, kakor vse 
podobne analogije, le do neke mere res-
nična. Smrt je takisto »življenje«, zima 
je le prehodna stopnja prirodinega živ-
ljenja, ni pa ne starost, ne smrt. Pravo 
zimo, ki bo nemara res smrt živim bit-
jem, napovedujejo astronomi za nedogled-
no, milijone let oddaljeno dobo, ko se bo 
zemlja docela ohladila, ko bo tudi sonce 
dobivalo skorjo, utegne zmanjšat; nje-
govo gorkoto. Naša zima — celo zima na 
visokem severu, pa je zgolj nekak odmor 
sil, ki razvijajo organsko življenje. Ta 
odmor je le delen, oziroma bolj navide-
zen, nego stvaren. V resnici se življenje 
-nadaljuje in brez nehanja pripravlja na 
tisti mogočni razmah in zalet, ki zazna-
muje pomlad. Zima ima namreč dvoje 
poglavitnih lastnosti: zmanjšata se gor-
kota in hrana. Vendar pa mraz ni toli va-
žen činitelj v živalskem življenju, katero 
nas tudi predvsem zanima, kakor se člo-
veku zdi na videz. Brez dvoma skrajna 
zima onemogoča obstoj mnogim živalim, 
toda v zimski pokrajini je še nekaj, kar 
živali bridko občutijo: nedostaja ji hrane. 

Priroda lahko živali kolikor toliko za-
varuje pred mrazom: četveronoge živali 
dobe gostejšo dlako, ptiči toplejše perje. 
Toda glede hrane je zašla v škripce; mraz 
ne pusti rastlinam rasti, sneg pokrije po-
lja, ni več žuželk. Priroda je skrbna go-
spodinja; dobro se zaveda, da mora v ča-
su. ko se je zemlja oddaljila soncu in do-
biva zaradi tega manj gorkote in svetlo-
be. prehraniti svojo neštevilno družino s 
pičlo zalogo, ki jo ima v zimskih pokra-
jinah ca razpolago. Zaradi tega je vpelja-
la za nekatere živalske vrste čisto pose-
ben način štednje s hrano. Imenujemo ga 
zimsko spanje. 

Ali naj nam bo žal, da smo pri-
krajšani za zimsko spanje? 

Leni ljudje včasih, ko pritiska hud 
mraz in se zdi. da je zima res že od sile 
neprijetna, radi obžalujejo, da tudi člo-
vek ni obdarjen s to zavidanja vredno 
lastnostjo Na jesen bi se človek vlegel in 
b: iepo spal tja do prve pomladi. In mu 
ne bi bilo treba skrbeti ne za hrano in 
ne za kurjavo. Prijetno bi dremal, živeč 
od maščobe, ki bi jo bil nabral v toplejši 
dobi. Ali priroda je dala to predpravico 
samo nekaterim živalim, medtem ko je 
mnoge druge prisilila, da si tudi pozimi 
same iščejo hrano in se skušajo kakor-
koli prebiti skozi zimo do pomladi. Tudi 
človek je bjl vsekdar izročen zimi na m -
lost in nemilost in tako je prav. Samo v 
neprestanem boju se je lahko ražvijala 
njegova prirojena bistroumnost. 

Ne vemo, kdaj je človek izgubil narav-
no obleko, o kateri še pričujejo borni 
ostanki na njegovi koži (dlakice). Gotovo 
je bil že takrat tako pameten, da je umel 
porabiti za obleko kože živali, ki jih je 

ubijal za svojo hrano. Toda zima ga je 
prisilila, da je iztrgal bogovom prometej-
sk0 skrivnost ognja. Ko se je naučil izde-
lovati ogenj, je položil temelj' vsej seda-
nji omiki. Človeški um se ne bi nikdar 
tako mogočno razvil, če ne bi bil tudi 
človek vržen v neusmiljeni boj z zimo. 

Toda pustimo človeka. Se li spominjate 
pravljice o lepi kraljiČni, ki jo je hudob-
ni sovražnik začaral, da je spala dolga 
leta in ni več spoznala ljudi, ko se je bi-
la predramila? Tak sen — čeprav znatno 
krajši — se loteva nekaterih živali v po-
zni jeseni. Priroda skrbi, da so dobro pri-
pravljene nanj. Spomladi žro toliko, da 
se nasitijo in se okrepčajo, v poletnem 
času in v trdi jeseni pa morajo imeti več 
hrane, da se odebelijo, to je, si pridobe 
maščobo. Le-to rabi njihovo telo, da vzdr-
ži čez zimo svoje funkcije,  čeprav jih iz-
vršuje v znatno manjši meri. pri nekate-
rih živalih pa jih reducira na skrajni mi-
nimum. ' 

Živali se zarijejo k zimskemu 
spanju, ko jim zmanjka hrane 
K zimskemu spanji* se zarijejo živali 

šele potem, ko res nimajo vec hrane, za-
to se včasih zgodi, da jih sneg preseneti. 
Vendar so taki primeri redki, zakaj ži-
vali instinktivno čutijo, kdaj je zima na 
pragu. To je opazilo tudi preprosto ljud-
stvo. ki ima sploh dobre oči za dogodke 
v prirodi Imamo več vremenskih prego-
vorov. ki so v zvezi z živalskim zimskim 
spanjem. Kadar se n. pr. netopirji in ježi 
podajajo v svoja zimska zavetišča, vemo, 
da je prav blizu zima, zakaj te živali ne 
najdejo več hrane. Vztrajali so d^kai dol-
go v jesen, nadejajoč se, da bodo lahko 
izkoristili še poslednje priložnosti, samo 
da pridejo v svoj zimski stan kar najbolj 
rejene Zimski stan si izbirajo kaj modro 
— po nagonu, ki so ga podedovale od 
predn:kov — in s cer ondi. kjer se tem-
peratura skorai ne izpreminja. Če ie zima" 
ves čas zelo mrzla, ostaneio tja do zgod-
nje pomladi v prezimovališčih; če pa po-
stane topleje, brž pomolijo skozi luknjo 
svoj gobec, ki ga pa kmalu skriieio. slu-
teč, da še ni napočil ugoden čas. Naše 
ljudstvo pravi, da bo še dolga zima, če se 
medved vrne v svoj zimski brlog. 

O netop:rj;h pripoveduje klasični sloven-
ski prirodopisec" Franc Erjavec: »Po sto in 
več se jih vča ih stisne skup v kako za-
tišje; kakor podnevi, vise tudi vso Z'mo z 
glavo navzdol držeč se z zadnjima noga-
ma. Ob južnem vremenu se tud; poz mi 
prehude in malo izlete, pa gredo zopet spat. 
V hudi zimi jih mnogo zmrzne.« 

še zanimivejši je v tem pogledu polh. 
Naš pisatelj Josip Jurčič je v spisru »Je* 
senska noč med s?ovenek:mi polharji« na-
pisal marsikaj zanimivega o tej živali, ki 
čimdalje bolj izginja iz naših gozdov; tudi 
dr. H. Dolenc je iepo očrtal lov na polhe 
•n polhove navade. Polh se v jeseni odebeli, 
e zvije v svitek, skrči glavo, noge in rep 

in tako zaspi. Erjavec pravi: »Spečega 
polha človek lahko v roke vzame, razteza, 
zatoči po zemlji, celo ubosti bi ga smel. m 
vendar se ne bo prebudil, tako trdno sp;. 
Ali v dolgi zimi se vendar sam včasih zdra-
mi toliko, da se na pol speč maje iz zlloge 
ki si jo je bil jeseni nanesel v ta ramen. 
%atem zop t zaspi.« 

Najboljši gosv ~ l'ir* pa je naš poljik* 

Starka 
Hodil sem sam po prostranem polju. 
Naenkrat sem zaslišal za svojim hrbtom 

lahne, oprezne korake. Nekdo je šel po 
mojih stopinjah. Ozrl sem se in zagledal 
malo zgrbljeno starko, vso zavito v sive 
cunje. Samo obraz je gledal lz njih: ru-
men, naguban, ostronos, brezzobi obraz. 

Stopil sem k njej... Ona se je ustavila. 
»Kdo si? česa potrebuješ? Si beračica? 

Cnkaš miloščine?« 
Starka ni odgovorila. Sklonil sem se k 

nji in zapazil, da sta obe njeni očesi za-
senčeni s tenko mrenico ali kožico, kakor 
prt pticah ujedah: ščitijo njihove oči pred 
prisilno svetlobo. 

Toda pri starki se ta kožica ni dvigala 
in ni odkrivala zenic, iz tega sem sklepal, 
da je slepa. 

»želiš miloščine?« sem ponovil svoje 
vprašanje. »Zakaj hodiš za menoj?« Star-
ka pa kakor prej ni odgovorila, marveč se 
Je le komaj vidno namršila. 

Obrnil sem se od nje in krenil po svoji 
poti. 

In glej, zopet zaslišim za seboj iste lah-
ne, mirne, kradeče se korake. 

»Spet ta ženska!« sem pomislil. »Kaj ji 
je do mene?« A takoj sem se znašel: 
»Najbrž je zaradi slepote lzgrešila pot ln 
gre zdaj po posluhu za mojimi koraki. Da, 
da, tako je.« 

Toda čuden nemir je objel vse moje mi-
sli. Začelo se mi je dozdevati, da ta star-
ka ne hodi le za menoj, ampak da me tudi uitmerja ln me kreče zdaj na levo, zdaj na 
desno. 

Vendar nadaljujem svojo pot. .. toda 
kaj se črni in šivi pred menoj na eni strzi? 
Nekaka jama. Gomila, še mi je posvetilo 
v glavi. Sem me torej vodi! 

V drugič sem Se obrhil Ražaj. Starka je 
spet prsd menoj ... toda ona gleda. Ona 
me motri z velikimi, hudobnimi z^veščimi 
očmi, z očmi ptice ujefie.  Okrenil sem se 
k njenemu obrazu, k Bjenim očem. že fipi-t 
ista zamolkla mrena, isti slepi in topi iz-
raz. 

»Ah,« sem pomislil, »ta starka je moja 
usoda. Usoda, ki ji človek ne uide.« 

Ne Uide, ne uide, kaka blafertost!  Treba 
je poizkusiti. Vrgel sem se v sttan, v dru-
go smer; 

Hitro stopam. Toda lahni koraki šume 
za menoj, čisto blizu, čisto blizu. In pred 
menoj zeva jama. 

Spet se obrnem v drugo stran. Ih vedno 
isti šum za menoj in ista strašna podoba 
pred menoj. 

In kamor pogledam, kakor zajec v pa-
sti, vedno isto, vedno Isto. 

»Stoj!« sem pomislil. »Premotim jo. Ne 
pojdem nikamor!« In takoj sem sedel na 
tla. 

Starka stoji za menoj, dva koraka od 
mene. Ne slišim je, toda čutim, da je tam 

in naenkrat vidim: ista slika, ki me je 
plašila ie daljave, se približuje, drsi in 
polzi proti meni. 

Moj Bog! Ozrl sem se nazaj. Starka gle-
da naravnost vame — in njena brezzoba 
usta je skrivil nasmeh ... 

»Ne uideš!« I, S. Torgenjev. 

škodljivec — hrček. O njem je znano, dr 
je hud tat, ki vedno misli samo nase. Pot 
zemljo ima cele kašče in Skladišča, kamor 
znaša žito, mak, sočivje, korenje, krom-
pir itd. Pravijo, da posebno delaven hrčer 
znosi toliko vsakršnega žita in sadeža, do 
bi človeku zadostovalo Za hrano v vseb 
zimskih mesecih. Erjavec piše: »Ko začn; 
jesenski mrzli' vetrovi briti po strniščih 
zadela hrček oboja vrata s prstjo, potem 
ei izkoplje novo stanovanje nekoliko čev 
ljev globokejše od prvega, kamor prenes 
tudi vso zalogo. Ko je to storjeno, začne 
jesti, da se prav odebeli, potem se vležo 
na postelj, katero si je nastlal z najmečjo 
travo — in za3pi. V svitek zvit spi vso 
zimo kakor mrtev. Nekateri pa mislijo, da 
se tudi v zimi včasih prebudi in da gre 
jest. Smešno Je gledati hrčka spomladi, ko 
se zbudi iz dolgega spanja. Najprej leno 
izteguje otrpnele ude, zazeha in zarenči. 
kakor bi mu bilo še prezgodaj iti s poste-
lje. Zatem začne pomežikovati, rad bi se 
vsede-1. pa ne gre prav, opoteka se, kaker 
bi bil pijan. No, počasi se vendar zdrami 
se oliže f"n  opere, gre jest in kmalu je zopet 
stari grešnik, prav tak, kakor je bil.« 

Tudi ježa — kakor smo ža omenili, pri 
roda pošilja čez zimo spat. Ko gre listj-
z drevja, še jame ta bojazljivi bodičar pri-
pravljati za zimo. Izkoplje si globoko jamo 
in prav na debelo narvo i vanjo listja, mahu 
in trave. Ko se približa zima, se zvije v 
kiopč;č in zaspi trdno spanje do pomladi. 

Zajec in lisica sta pozimi velika 
reveža 

Te živali in ie nekatere druge, ki so  pri 
nas bolj redke, n. pr. medved, so privilf 
girane od prirode, vse druge pa se morajo 
v ziiflskem  času trdo boriti za svoj obsta-
nek. Vel ko bi lahko povedal o tem zajec 
ki si mora na razne načine pomagati, da 
pride do hrane, če  ga zamede sneg, mora 
objedati drevje, s čimer si nakoplje še večje 
mržnjo svojega vnetega zalezovalca — 
človeka. Zelo =e najbrž huduje zaradi zirre 
prekanjena lisica, ki vzlic svoji izurjenost 
v tatvini pozimi često posluša, kako ji 
kruli prehudo izstradan želodec. Na* Er-
javec takole opisuje lisičje zimske tego"'-* 
in skušnjave: 

»Sestradana liica pricaplja in viha nos. 
sedaj je zavohala meso, počasi in neza 
upno se mu bliža, ogleduje ga od vseh 
strani, vsede se zraven njega, poželjive 
steza nogo po njem, ali sprehaja jo 9trav 
in sum. Obrne se proč, kakor bi hotelo 
oditi, pa se zopet povrne, zopet hodi okol 
d šečega mesa, obotavlja se, sede, oči =e j' 
ognjijo, brezupno hlastne po mesu in sko-
bec jo zagrabi za vrat >— ali pa tudi ne. 
Lisica, ki je gladna, da se skozi njo vidi, 
se večkrat pr.iaaga in se obrne od zape-
ljive skušnjave. Našli so sestradano lisico 
pred vabljivo vabo crknjeno.« 

še več zanimivosti ima zima na tem pod-
ročju. Cela vrsta je še drugih klatežev m 
prezebajočih z'm kih svatov pa ptic, k' 
jim priroda ni dala, da bi odletele v top-
lejše pokrajine; svojevrstna je zima v 6> 
belhem panju, čudno je • življenje bub, ki 
čakajo pomladi. 

Sploh je zima prava čarovn'ca, ki ne 
zprer/ieni samo porodnega obličja, temveč 
tudi zmede živa bitja in čudno zap1ete ij i-
nova tičrm^na pol?.. Zato pa je pomlad • s 
pravi kraljevič iz dov.te dežeie, k' prerod 
vse čarovn "ke š'a cne in prebudi živo n •* 
ravo k čudo itemu prerodu. 

Piehrana volili h kupin zaposlenih Iju-
Ji se je v Nemčiji razvila na vzoren na-
č'n. Kakor v obratih, tako se tudi v skup-
nih taboriščih prehranjujejo milijo..i de-
lavcev. Za delovne moči iz drug'h e^rep-
sTiih držav ima skupna prehrana še svoje 
po ebne prednosti. T?ka bi n. pr bilo ne-
mogoče delavce prepustiti samooskrbi tu-
di tedaj ne če bi si morali preskrb ti samo 
zajtrk ali večerjo. Ponrslimo samo na 
kakrne težkoče bi 1 ju i je naleteli ob priliki 
kupovanja, kajti le malo jh obvlada nem-
šci o. K temu bi s pridružila še izguba 
ča a, ki b' jo povzročilo nabavljanje živil. 

Inozemski delavci so po večin1 nastanje-
ni v skupnih taboriščih in pokazalo se je, 
da je nijbojše, če ce V njih tudi prehra-
njujejo. Preb?V9lcl taborišča enostavno iz-
ročijo svoje živilike nakaznice vodstvu ku-
hinje in so p-tem oproščeni vsake skrbi 
za prehrano. Z drugimi besedami — oni 
se enostavno vsed jo za pogrnjeno m zo. 

Skupna prehrana zahteva enotno uprav-
ljanje i.-! e roslužvje visoko razvite tehni-
ke. ki vE?ks skupni kuhinji omogoča, da 
zadostno narrii ne samo vsakega posamez-
nik::, ampak da ga, kar j 2 še važnejše, 
pravilno prehrrniu e. 0'ovck je namreč 
Inhko s't, pa vendar manjkajo v hrani živ-!.cn'Sko vaS-e sestavine. 

Nemška delovna fronta  je ra področju 
»kupn? prehran * isvrftila  veliko in nnrno 
delo. Tako se n. pr. kuharji ;n "tutarice L"> 
obražujej" v pesebnh porkusnih kuhinjah. 
Znr.nje ki s: ga tu pridobe in ga potem 
upar-"V;?o v kupnih kuhinjah r.ajbol. ko-
risti prav etanova^em taboriSS. V poskus-
nih kuh'fljHh  se nauče praviln gn kuhanja 
por̂ meznih j di in smotrnega sestavljanja 
;crUl p?ra 1 nt?. Pri tem ne igra važne vloge 
samo kol'č:na, ampak v še večii men raz-
novrstnost prehrane. Dolgost jedilnika 
namreč ni od̂ ocMna -za kakovost kosila, 
kajti pri prehra-i ni merodsjn.a samo koli-
čina, ampak tudi kakovo t. Prehrsna v 
Nemčiji se ravna v veliki , meri po zdrav-
stvenih zahtevah, k f̂  z"atno pov!atije. Ka. 
kor se je pokazalo v praksi, delovne 
uBpehe. 

s pf&ar&fia 

urejen zaenkrat mino • Lipsfcem  »Urad za 
•xwočno posredovanje za iznakažene težke 
vojne invalide, vojne in druge slepce*. Ta 
urad vrši zakonsko posredovanje na nepo-
sreden način. Pri tem ni toliko govorna o 
medsebojnem zbliževanju posameznih mo-
kih in žensk, koiiikor o> socialnih priredit-
vah, bivanju v kakšnem morskem kopali-
;ču,' okrevaltčču ali na podobnih krajih, 
*jer se sestajajo vojni invalidi in dekleta, 
<i žele skleniti zakon. Končna odločitev in 
zbira sta prepuščena vsakemu posamezniku. 
Samo po sebi sc razume, du vsakega zakon-
skega kandidata poMjejo najprej v ta skup-
ia bivališča. Nadaljnja predpostavka ie 
/zdravje zakonskih kandidatov, zato imajo 

organizaciji odločilno besedo tudi zdrav-

ntSlci svetovalci. Dekleta, li se končno od-
ločijo za Sklenitev zakona t  vojnim invali-
dom, se na svojo težko naiogo pripravijajo 
v posebnih internatih. 

Cim se je zvedelo za ustanovitev urad* 
za zakonsko posredovanje, so mu takoj sbâ  
vili na razpolago svoje delovne moči šte-
vilni ljudje z ž cA jo. da bi se lepo zamišlje-
na ustanova kar najuspešneje razvijaiia. Zla-
sti je bilo plodno sodelovanje tenkočutnih, 
z materinskim čutom navdahnjenih žena, 
kajti posredovanje stavlja valike zahteve 
na takt in možnost sočustvovanja. V Nem-
čiji se bavijo z načrtom, da bi se zakonsko 
posredovanje za težke vojne invalide, ki je 
drbdo svoj začetek v Lip -̂cm uvedlo v 
vsej državi 
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551. Kdo je izumil smodnik? 
552. Kaj je »olla potrida«? 
553. Kdaj so odkrili Avstralijo? 

* 

554. Letala. 
Nad ljubljanskim Gradom leti krdelo 

letal Sestavljeno je iz treh oddelkov. Ka-

ko bi s tremi črtami, ki bi istočasno raz-
delile ves krog v tri enake dele, ločili od-
ielke drugega od drugega? 

* 

555. Za računarje. 
3 možje in 2 dečka bi opravili neko de-

lo v 12 urah. Isto delo opravi 5 mož in 6 
dečkov v 6 urah. V koliko urah bi opra-
vila isto delo 1 mož in 1 deček? Nalogo 
rešite s sklepanjem na pamet! 

Rešitve nalog 5. t. m.: 
546. »Pančatantra« je zbirka indijskih 

pravljic in basni iz 6. stoletja po našem 
štetju. 

547. Klobučevina sploh ne spada med 
tkanine, temvčč je sestavljena iz zvalja-
nih živalskih dlak. 

548. V starih časih so sluge v kopali-
ščih umivali, brili, rožiče stavljali in ob-
ravnavali kožne poškodbe, bili so tedaj 
obenem kopališki sluge ali »padarji« (lz 

nemškega »Bader«), brivci in do neke me-
re zdravniki. 

* 

549. Kateri dan nam kaže ura? 

»Sveti Nikolaj«. Poedlne skupine črk, 
ki so navedene v nalogi, nam dado torej 
besede: stoj, kol, Sinaj, senik, Sinj, noj, 
sol, vino. 

550. Križanka 
Vodo ravno : 1. sv.; 3. Kilimanžaro; 

11. at; 13. osa; 15. rob; 16. Ana; 17. ura; 
18. noga; 19. trabant; 21. Erik; 22. ata; 
24. olive; 26. Ito; 27. ta; 28. bor; 30. one; 
31. Don; 33. am; 34. bogat; 35. naboj; 
37. rabat; 40. ravan; 42. miner; 43. vozel; 
45. rival; 47. Avar; 48. pelikan; 50. Cene; 
51. sat; 52. parola; 53. as; 55. nos; 56. el; 
57. lesena; 58. itak; 60. se; 61. pogani; 
62. ogaben; 64. rovar; 65. jed; 66. norec; 
68. mičen; 69. Pavel; 71. revir; 73. otec; 
74. hi; 75. aras; 77. sipa; 78. jen; 79. Noe; 
8 0 . o—o—o; 81. nem; 82. o m; 83. Gavri-
sankar; 84. Ra(dij). 

N a v p i č n o : 1. sonata; 2. vsota; 4. 
Ir(idij); 5. Lot; 6. Ibro; 7. Albina; 8. ža-
ne; 9. Ant; 10. Ra(dij); 11. Arita; 12. Ta-
koma; 14. aga; 17. Uri; 20. alo; 23. logar; 
25. zobar; 28. bober; 29. rat; 31. dar; 32. 
novic; 34. Banat; 36. javen; 37. rival; 38. 
kolonija; 39. reka; 41 Monte Rč; 42. maser; 
43 veren; 44. la; 46. lesen; 48. pasar; 49. 
Natan; 52. Pegan; 54. sabor; 57. lovec; 
58. Ig; 59. Keres; 61. počen; 62. oder; 63. 
nevin; 64. ritem; 67. Ciper; 68. mojo; 69. 
Pier (n. pr. Pierantonio, Picrluigi); 70. 
Laon; 72. rama; 74. hov; 76. sek; 79. na. 

Ekktr!$ikaci|a mmnmkih žekinic 

za težke vejne inva&ife 
Pristojne nemške -ocialne ustanove se 

trudijo i vfeemi  silami, da v voini pô kodo 
vatiim vojakom nc samo omogočijo napre-
dek v poklicu temveč da jim tudi ugladijo 
pot v zakonsko življenje. Oni morajo imet' 
občutek, da so kljub vvoji poškodbi pr/no 
vredni člani narodne Zajednice in da imajo 
med svojimi sonarodhjaki v. vsskem pri 
meru ugledno in zajamčeno eksistenco 

Kako naj se invalidom brez roke. ali noge 
vojnim slepcem aH . drugače iznakaženim 
omogoči, da se oženijo da najdejo življenj 
ško družico in srečo rodbinskega življenja? 
Ugotovljeno je, da je dovoli t& možitev 
Spodobnih deklet ki So iz notranjega pre 
pričanja voljne skleniti aakon z vojnimi 
tavalidi. S sodelo'vanj»m raznih organizacij, 
pred mm seveda društva nemških žen. je 

Med večjimi in pomembnejšimi reforma-
mi, ki so se zgo lile v Rumuniji v zadnjem 
času, je vredno omeniti tudi načrte o elek-
trifikaciji  rumunskih železnic. Doslej je 
velik del rumunskih železnic uporabljal kot 
pegonsko sredstvo zemeljsko olje, ki ga 
ima, kakor znano, Rumunija na pretek. 
Tudi se ne bi meglo reči, da je siromašna 
na premogu, ker se nahajajo v mejah dr-
žave bogati premogovni sloji. Rumunski pre-
mog pa nima zadosti kalorične moči, razen 
tega je bila v prejšnjih gospodarskih raz-
merah eksploatacija otežkočena. Na drugi 
strani so železnice imele možnost cenene 
dobave tekočega goriva zaradi obilja ze-
meljskega olja in nafte  in zaraii pomanj-
kljivo urejenih rafinerij.  Ostanke nafte  v 
rafinerijah  eo namreč uporabljali ne samo 
za pogon' strojev v industriji, ampak tudi 
pri železnicah. 

V zadnjem času se je položaj v tem po-
gledu znatno spremenil. Ne samo da se je 
proizvodnja zemeljskega olja zaradi vojnih 
razmer zmanjšala, ampak se je izboljšal 
tudi način predelave v rafinerijah,  ki do-
bljene količine nafte  boljše izkoriščajo, za-
radi česar ni več toliko ostankov, ki jih je 
poceni prevzemala železnica tn uporabljala 
za pogon lokomotiv. S tem je rumunska 
železniška uprava postavljena pred dilemo: 
ali preurediti številne lokomotive na pogon 
s premogom, ki po kvaliteti ne odgovarja 
svrhl in je tudi dobava otežkočena, ali po-
seči po že prej izielanih načrtih za elek-
trifikacijo  rumunskih železnic. 

V prvi vrsti so mislili na elektrifikacijo 
proge od Bukarešte do Brašova, ki je ved-
no imela nek poseben položaj in je bila 
bolje urejena kakor druge. Razlog temu je 
bil, ker se je Brašov skokoma razvijal' v 
rumunsko industrijsko središče, pa so ho-
teli tudi progo proti mestu urediti kot prvo-
razredno tembolj, ker se ob njej nahajajo 
najbogatejša nahajališča zemeljskega olja. 

Nedavno je izšel zakon o elektrifikaciji, 
ld ustanavlja poleg dosedanjega ravnatelj-
stva železnic tudi posebno ravnateljstvo za 
elektrifikacijo  in ki mu je poverjeno vse 
pripravljalno delo okoli elektrifikacije. 
Njegova naloga je proučevanje terenskih 
prilik, izdelovanje vseh načrtov ln ustvar-
janje pogojev za potrebna dela. Zanimivo 
;e, da se tolmač zakona sklicuje na primer 
Nemčije, ki je pri vsem svojem obilju kva-
litetnega in za pogon lokomotiv najprimer-
nejšega premoga uvedla na velikem delu 
svojih prog električni pogon in je elektri-
fikacijo  svojih železnic nadaljevala tudi za 
časa vojne. Doslej je Nemčija elektrifici-
rala 15.000 km svojih železnic, med seda-
njo vojno nad 500 km. Razen omenjenega 
nemškega primera navaja komentar ru-
munske ga zakona tudi razloge štednje, ker 
bi se z elektrifikacijo  prihranila velika ko-
'ičina premoga in petroleja> ki bi ju Ru-
munija lahko uporabila drugod. 

Kot začetek del okoli elektrifikacije  ru-
nunskih železnic je določil zakon gradnjo 
•ellke električne centrale. V to svrho pred-
videva Izkoriščanje slapov reke Bistrice v 
Mollaviji. Reka Bistrica izvira v vzhodnih 
Karpatih, ima stalno in obilno vodo ter je 
-aradi padca tako hitra, da se lahko ko-

ristno uporabi njen vodni tok. Pri mestu 
Bieazu 90 že začeli graditi prve velike je-

zove kjer bodo pozneje zgradili podzemno 
centralo in odvodni kanal. Po računih stro-
kovnjakov bo centrala, ko bo popolnoma, 
urejena lahko dajala stalno 400 do 600 
milijonov kilovatov električnega toka letno. 
To pomeni, da bo njena proizvodnja večja, 
kakor je proizvodnja vseh dosedanjih elek-
tričnih central skupaj. 

Poleg tega ogromnega načrta, ki ga bo-
do rumunske državne železnice izvedle iz 
svojih dohodkov, bodo v kratkem začeli tu-
di z gradnjo normalne železniške proge 
Piatra Neamtz — Bistrioara. Razlog za 
gradnjo nove proge so velika nahajališča 
mangana, bakra in boksita vzdolž projekti-
rane proge. Za izkoriščanje omenjenih rud 
in njihovo predelavo v državi sami so v 
načrtu tvomice, ki bodo potrebovale mno-
go električnega toka, Z gospodarskega in 
vojno obrambnega stališča je torej elek-
trifikacija  Rumunije nujno potrebna. Ni 
dvoma, da bodo v kratkem izvedeni vsi na-
črti, ki so predvideni z zakonom o elektri-
fikaciji  in da bo Rumunija s tem znatno 
napredovala pri delu za svojo notranjo iz-
gradnjo in okrepitev. 

„Delo In luč" v Rumuniji 
Kakor ima Italija svojo organizacijo 

>Dopolavoro« in Nemčija »Kraft  durch 
Freude«, tako ima Rumunija tema dve-
ma po ciljih in ustroju sorodno organi-
zacijo »Delo ln luč«. Ta rumunska orga-
nizacija je proslavila oni dan svečano 
gledališko predstavo v Bukarešti za prvo 
obletnico svojega obstoja Iz predsedniko-
vega poročila o delovanju v prvem letu 
je razvidno, da je organizirala organiza-
cija doslej 1401 Kulturnih prireditev. Obi-
skovalcev je bilo 484.489. Svečanosti je 
priredila 19 ln udeležencev na njih je 
bilo 122.000. Gledaliških predstav je pri-
redila 3226 in obiskovalcev je bilo 
1,747.037. Filmska karavana organizacije 
je priredila po vsej Rumuniji 2796 film-
skih predstav in njene filme  si je ogledalo 
1,131.019 prebivalcev. Organizacija je 
ustanovila 2758 knjižnic, v katerih je 
52.353 knjig. Od čistega dobička, ki so ga 
vrgle razne prrieditve, je kupila organi-
zacija 494 delavcem zemljišča, in Izpla-
čala 158,307.175 lej podpor. 

Največji kovanec 
V starih časih so biil kovanci pogosto 

precej veliki. Največji kovanec, kar so jih 
kdaj poznali ljudje, je švedski lz 17. sto-
letja. To je bakren kovanec za 10 tolarjev. 
Tehta 22 kg, v premeru pa meri 81 cm. V 
žepu ga torej ni mogoče nositi. Najbrže so 
ga nosili lastniki v posebnih torbah. 

Nezvesti ženi odrežejo nos 
Neko manjše južnoafriško  zamorsko ple-

me, ld živi še po precej čudnih šegah M 
običajih pozna zelo strogo kazen za nezve-
ste žene. Ce se žena izneveri možu, ji krat-
kom alo odrežejo noe. Vse življenje mora 
taka žena hoditi brez nosu, da se ji pozna 
že od daleč zakonolomsrtvo. Mnogim vara-
nim možem se pa s6aeoma omehča srce 
tako da odpuste ženam grehe. V takih pri-
merih mora seveda izginii sramotni pečat 
Is ženinega obraza, šena dobi anuatea mm. 



Iz Spodnje štajerske 
Novi grobovi. V Framu je umrla gospa 

Alojzija Stampflova,  rojena Pivčeva, ki je 
dosegla visoko starost 83 let. V Lipnici je 
umrl 801etni upokojeni železniški revident 
Ivan Soršak, po rodu s Spodnjega štajer-
skega. V Celju je umrl 591etni nameščenec 
Ivan Morn. Pri Brežicah je umrl 711etni 
Franc Jaklič, po rodu iz Srednje vasi na 
Kočevskem. Zapustil je vdovo in 6 otrok. 
V Ormožu je umrl 321etni diplomirani tr-
govec in lastnik žage Ludvik Kuharič. V 
Gorci pri Sv. Petru niže Maribora je umrl 
daleč naokrog poznani gostilničar in po-
sestnik Herman Kincl. V Mariboru so 
umrli: 701etna uradnikova žena Antonija 
Antoličeva. 751etna hišna posestnica Ivana 
Kopičeva. 801etni upokojeni železniški urad-
nik Franc Ramelli. glasbenikov sinček 
Oton Kropej, železničarjev sinček Anton 
Geč, 531etni trgovski nameščenec Rudolf 
Vodopivec in 501etna Ana Satlerjeva. V 
mariborski bolnišnici sta umrla 631etni 
Janez Krofič  in 131etna Viktorija Babiče-
va. Nadalje so umrli: V Mariboru 76!etnl 
višji ravnatelj v pokoju Hans Schonsky, 
na Dobrni 741etni Jakob Topolšek, v št. 
Janžu 771etni Martin Marošek in v Loko-
vinu 73-letni Janez Dergajnar. 

V mariborskem gledališču imajo ta re-
den na sporedu: premiero Papeževe spe-
voigre »štajerski kladivar«, za katero je 
napisal glasbo Viktor Zack, nadalje spevo-
igro »Izvošček«, operi »Boheme« in »Car-
mens, opereto »Sinja maska« in baletni 
večer. 

Simfonični  koncert v Celju bo v petek 
11. t. m. Nastopil bo mestni orkester pod 
vodstvom glasbenega ravnatelja Gustava 
Mullerja. Koncert bo docela posvečen Bee-
thovnu in bo prirejen v veliki dvorani 
Nemškega doma. 

Ponesrečenci. Pri telovadbi se je pone-
srečil 141etni kleparski vajenec Franc 
Slapšak iz Lajteršperga. V Loki si je pri 
delu hudo poškodoval roko 331etni Žagar 
Anton Letonja. 651etni zidar Peter Polanec 
iz Laporja je padel z ogrodja in si zlo-
mil roko. 651etni cestni delavec Franc To-
manič od Sv. Miklavža pa si je pri padcu 
hudo poškodoval glavo. 

Knjigov. delavke 
izurjene sprejme »Kar-
ton« d. z o. z., Ljub-
ljana. Kolodvorska 3. 

171566 

Postrežnico 
jsa ves dan i&oem k tri-
članski družini. Pirš. Ce-
sta 29. oktobra 6. 

17177-1 

Hišnico 
5va::es!j .o u pridno, 
sprejmem. Dobi sobo s 
štedilnikom. Ponudbe na 
ogl odd. Jutra pod ši-
fro  »Takoj ali pozneje«. 

17175-1 

Mlade delavce 
jaeh.an.ke, kleparje in 
ključavničarje sprejme-
mo takoj. — Gasogeno 
Merkur. Puharjeva 6. 

17168-1 

Postrežnico 
poldnevno delo. brez 

hrane, iščem. Marin, 
Beethovnova 4. 

16181-1 

Fanta 
ra razvažanje sprejme 
Mrovlje. Emonska 2. 

17157-1 

Postrežnico 
ra pritličje m I. nad-

Tržaška 
17158 1 

etropje lšJem 
cesta 45. 

Kleparskega 
pomočnka, — zmožnega 
vseh del in dva vajenca 
•prejme tvrdka Mihelič. 
Kavškova ul. 18 

17203-1 

Blagajničarka 
E znanjem nekoliko ita-
lijanščine in šivanja se 
•prejme. Zglasiti se med 
14 m 15. uro Franči-
škanska ul. št. 3. 

17183-1 

Uradnico 
»ačetmco, starost do 20 
let, ugodne zunanjosti 
in nastopa, sprejme so-
Idno trgovsko podjetje 
•redi mesta. Potrebno 
osnovno znanje iz glav-
nih trgovskih predme-
tov. Lastnoročno psane 
ponudbe dostaviti ogias 
cemu odd. Jutra pod 
»Spoeobna 20«. 

17165-1 

Iščem 
gospodnjsko pomočnico 
k majhni družini odras-
lih oseb. Ponudbe pod 
»Letna spričevala« na 
ogl. odd Jutra 

17194-1 

Postrežnico 
sprejme za od 7. do 17. 
dnevno. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 

17178-1 

Hišnika 
za svojo vilo iščem. — 
žena. po možnosti brez 
otrok, dobi zaposlitev 
kot postrežnica proti 
dobri mesečni plač«. In 
formacije  v ogl oddel. 
Jutra. 17162-1 

Tehtnico 
iz medenine u 10 kg, lepa 
lekarniška oblika, ugodno 
prodam. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 16985-6 

Gašperček 
še malo rabljen, zame-
njam za maščobo. Jen-
kova ul 7 17153-6 

Otroški voziček 
globok, ohranje ter stroj 
za šivanje, proda — Zore. 
Marenčičeva 3. Moste. 

17176-6 

Mizarsko klop 
(ponk) m nekaj mizar-
skega orodja ugodno 
prodam. Bahar. Hranil 
niška 12. 17172-6 

Štedilnike in peči 
nov sistem Merkur, mno 
go prihranka na kurivu, 
različne velikosti na za-
legi. Gasogeno Merkur. 
Puharjeva 6 17171-6 

Predpečice 
za lončeno peč. 50"/« pri-
hranka na kurivu, do-
bavlja za reklamno ceno 
Clisogeno Merkur, Pu-
harjeva 6 17169-6 

Prodam 
reflektor  za fotografe. 
Ogled pri A. Goreč, poleg 
nebotičnika. 17195-6 

Ročna dira 
z gumi kolesi, nosilnost 
600 kg, ugodno naprodaj. 
Mehanik Amprož, Blei-
weisova c št. 71. 

17180-6 

Vrtno zemljo 
200 kub. m prodam. — 
Tolstojeva 9. 17200-6 

Prijatelji domače 
zabave! Starši, odrasli, 
mladina I — Prodamo nov 
kino-aparat na električ-
ni ' pogon, specijalni za 
dom (za vsako sobo). 
Najboljši te vrste, vrhu-
nec tehn:ke. predvojni 
materijal. Cena ca. 12.000 
lir Na željo poizkusno 
predvajanje. Samo resne 
pismene ponudbe na ogl. 
odd. Jutra s polnim 
naslovom (ime, poklic, 
stanovanje) ped »Kino-
aparat«. 17198-6 

Prodamo 
tri pisalne stroje (dva 
mala in eden veliki), 
skoraj nove, najboljše 
znamke »Continental«. -
Pismene ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Continental«. 

Prodam 
Goblen strojno delo, ve-
likost 3X1.5 m. Cena 
4000 Lir. Ogled pri Umte-
no6t. Kolodvorska 30. 

17161-2» 

Pisalni stroj 
s cirilico, dobro ohra-
njen. prodam. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Stroj s cirilico«. 

17196 6 

Muf  — skunks 
velik, lep, prodam. Na-
slov v vseh posl. Jutra, 

16971 6 

Prodam 
doBro vpeljani damski 
česalni salon. Poizve se 
Gledališka 7, visi pri-
tličje Krmelj. 

17181-19 

W  najem 
Fotografski  atelje 

vzamem v najem. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Dobro plačam« 

17190-17 

Stanovanje 
2 sob in kuhinje, v sre-
dišču mesta, oddam ta-
koj boljši družini, ka-
tera gre v skupno gospo-
dinjstvo. Ponudbe ogl. 
odd. Jutra pod šifro 
»Vsak svoja živila«. 

17173-21 

Enosob. stanovanj« 
s pritiklmami. ne pre-
daleč, iščem. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Le-
po stanovanje«. 

17158-21» 

Pohištvo 
Kvalitetno pohištvo 
samska soba. fotelji, 
k&uč itd. za skupno ce-
no 4200 Lir naprodaj. — 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 17166-12 

DJJ. 

Veliko prazno sobo 
aeparifano.  Lžeem za ta-
koj. Ponudbe pod »Pra-
zna« na ogl. odd. Jutra 

17152-23a 

Opremljeno sobo 
sončno, s poeebmm vho-
dom in souporabo ko-
palnice iščem. Ponudbe 
pod »Sončna« na oglas-
ni odd. Jutra. 

17187-23a 

Projekcijski aparat 
diaskop episkop, epidia-
jkop ali megadiaskop, ku-
pim. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Proiektor«. 

16960-7 

Schaffhausen 
ali Ornega žepno uro ku-
pim. Ponudbe s ceno na 
ogl. odd. Jutra pod »Toč-
na ura«. 16867-7 

Dvosob. stanovanje 
s kuhinjo, kopalnico ln 
pohištvom ali brez po-
hištva, najraje v vili. se 
išče. Plača se dobro. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Vila«. 

17073-21» 

Stanovanje 
eno- »li dvosobno, ali 
prostore, ki bi se lahko 
uredila kuhinja, iščem 
proti lepi nagradi. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Dve osebi«. 

17204 21a 

Vreče, karbid, 
biciklje bicikelj-gume 
kupimo. Plačamo dobro. 
Gasogeno Merkur, Pu-
harjeva 6. 17170-7 

Boljše fotoaparate 
Leica. Contaz. Exakta, 
Bolleiflez  stalno kupu 
jem in prodajam. Foto 
Tourist - Lojze šmuc. 
Ulica 3. maja. 17159-7 

Kupim 
kuhinjsko tehtnico do 5 
kg, dobro ohranjeno. I. 
Zvokelj, Vošnjakcva 12. 

17184-7 

Opalograf 
kupim. Ponudbe B na-
vedbo formata  na ogl. 
odd. Jutra pod »Opalo-

17199-7 

Kapital 
Dosmrtno oskrbo 

pri boljši družim dobi, 
kdor mi posodi večjo 
vsoto denarja proti jam-
stvu. Ponudbe na ogl. 
odd Jutra pod »Trgo-
vec«. 171-85-16 

Oblačila 
Prodam 

lepo črno suknjo za vi-
soko. vitko postavo. Ce-
na 850 lir. Naslov v vseh 
posl. Jutra. 17179-13 

Damski plašč 
z žepi in krznenim ovrat-
nikom, damski kostum in 
smučarski dres prodam. 
Šolan Dorca. Tavčarjeva 
ulica. 17193 13 

Damski plašč 
zimski in moško zimsko 
suknlo prodam. Gasils-
ka 15H. 17189-13 

105EGH?H Kupimo biciklje 
bicikelj-gume in motorna 
kolesa. Plačamo gobro. 
Gasogeno Merkur. Pu-
harjeva 6. 17167-11 

Pridelki 
Lepo brinje 

za žgan.'eknho prodaja — A. 
Sarabon Se  Oo., Ljubljana 

17087-33 

Lovski pes 
nemški zimovec, se je 
zatekel. Kdor kaj ve o 
nJem. naj javi proti na-
gradi na naslov Skofic, 
Bleivvelsova c. 129. 

17182-27 

Obrt 
Krzno! 

Damski ln otroški plašči 
krzno 8» ob&ive in tepe. 
mufi.  ovratniki itd pri 
L. R o t. krznarstvo. — 
LJubljana. Mestni trg 5 

J-188 M 30 

Gospodje, pozor.' 
Klobučarna »Pajk« Vam 
strokovno osnaži, preob-
likt in prebarva Vaš 
klobuk, da izgleda kot 
nov. Lastna delavnica. 
Zaloga novih klobukov 
Se priporoča Rudolf 
Pajk. 8v. Petra e. št 38. 
Mlkloš-čeva a .12. Nfc 
sproti hotela Union. 

J158 M 30 

Elektromotor 
5 Ks in ekscenter sti-
skalnica 12 ton, proda 
Gustav Levičar. Medve-
dova 14. 17201 29 

mmm 
Stavbno parcelo 

za Bežigradom, prodam. 620 
kr. m veliko za 5 nad-
stropnico. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod 150.000 lir«. 

16909-20 

Kupim 
majhno parcelo, izven 
mesta, primerno za zi-
davo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Mijhna-

17186-2% 

Kdo mi posodi 
35.000 Lir na hišo, na 
vknjižbo na 1. mestu. 
Odplačilo mesečno 800 
Lir, obresti po dogovoru. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju 
tra pod »Hiša« 

17192 20 

I  zgubljeni* 

Osebo 
ki Je • soboto našla krz-
nen ovratnik, prosim, da 
ga proti nagradi vrne v 
ogl odd. Jutra. 

16163 28 

Predpasnik 
Miklavževo darilo, smo 
•zgubili od Viktorja Ema-
nuela ceste. Ceste Ari -
ele Rea. mimo pro-
testantske cerkve Pro-
sim najditelja, da javi 
na ogl. odd. Jutra. 

17171-28 

Vloge in prošnje 
» italijanščini sestavlja, 
prepisuje, razmnožuje, irvr 

vse informacije  in taz-
oe osebne ostane »SERVIS 
BIRO«. Ljubljana Sv Pe-
tra e. 29. I-189-M-37 

Šivilja Gospod 
z daljšo prakso sprejme ' z lastno eksistenco, 
delo. Del* nove obleke. 23 let. želi resnega sna-
plašče. Popravlja stare nja z gospodično, ki bi 
obleke m drugo. Vešča mu pomagala iz trenutne 
tudi v izdelovanju otro- denarne zadrege, v svr-
ških oblek in perUa. Gre ho poznejše ženitve. — 
tlidi na dom. Naslov v CenJ. ponudbe pod »TT-
vseh posl. Jutra govec« na ogl. odd Ju-

16722-2 tra. 16997-25 

Finsnsilerja 
za rentabilno industrijsko poajetje v svrhe 
povečanja obrata iflčem.  Potrebni kapital 
en milijon. Vse ostale podrobnosti po dogo-
voru ustmeno. — Cenj. ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod značko »NAJVARNE-
JE INVESTIRANI KAPITAL«. 

PRODA SE 
TRINADSTROPNA HIŠA 

s štirimi konfortnimi  stanovanji in 
centralno kurjavo, v centru mesta. 
Informacije  daje: notar Ušlakar Ivan, 
Trg Roma št. 8. 

Ogromna 
večina 

oglaševalcev 
se obrača 

na 
^JUTROV44 

oglasni 
oddelek 

V »Jutru« z dne 30. oktobra 1942 je bil objavljen pod mojim 
imenom preklic, s katerim javljam, da nisem plačnik dolgov, ki 
bi jih napravila moja žena Mici Gabrovšek, Cesta v Rožno dolino 
štev. 9. To objavo preklicujem. 

Meni zanj moja žena Mici GabrovSek ni dala še nobenega 
povoda, ker doslej ni napravila še nobenega dolga. 

ZAHVALA 
Ob nenadomestljivi izgubi soproga, brata, svaka in strica, gospoda 

SEIDLA FERDINANDA 
čutim dolžnost izreči iskreno zahvalo zlasti g. šolskemu upravitelju D. Matku, 
g. notarju M. Marinčku, g. zdravniku dr. Slaparju in vsem, ki so mi v težkih 
trenutkih nesebično bih v pomoč in tolažbo. Prisrčno se zahvaljujem vsem 
darovalcem cvetja, novomeškim pevcem za lepe, ganljive žalostinke, za 
pismene in ustne izraze sožalja in končno vsem, ki so pokojnega spremili 
na njegovi zadnji poti ali pa kako drugače počastili njegov spomin. 

Novo mesto, dne 4. decembra 1942. 
PAVLA SEIDL IN SORODNIKI 

mm 

Vajenko 
sprejme takoj modistka 
Stana Gregore. š~?.rt:n-
=ka c. 8. 17164-44 

V italijanščino 
in nemščino prevaia vlo.ee, 
prošnie. listine, zapriseženi 
sodni tolmač Pintar, Citaa-
letova 1 -III (polee sodi-
šča). ' 16968-3 

Italijanščino 
in nemščino poučujem 
hitro in uspešno Ta-
kojšnja konverzacija. — 
Ponudbe na ogl. oddel. 
Jutra pod značko -Vi-
den uspeh«. 17202-4 t 

Gospa! 
Ali ste že poskusila čistiti 
madeže na oblekah s »Či-
stimadežem«? Jaz sem prav 
zadovoljna. Poskusite tudi 
Vi, bo pa tudi Vaj g. so-
prog zadovoljen, ker bo 
ime! z malimi stroški vedno 
čedno obleko. »Čistimadež« 
dobite v vseh drogeriiah in 
trgovinah. Glavna zaloga: 
»Petronatta«, Bleiweisova c. 
št. 35a. J-175-M-6 

Čevlje 
moške športne, visoke, 
št. 44 in damske šport-
ne. mzke, rujave št. 38, 
skoraj nove. prodam. — 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 17174-6 

D. R a v l j e n : 

ZGODBE BREZ GROZE 
Povesti. 128 strani, 13X19. Cena: broširano lir 5.-, 

v platno vezano lir 8.-. 

Alo j z Gradnik : 

ZLATE LESTVE 

Knjiga obsega petnajst krajših povesti in črtic 
pisatelja, ki je pokazal že z daljšimi povesti, da 
ume spretno in živahno zapletati in razpletati 
pripovedno snov. Marsikaj je Ravljen zajel iz živ-
ljenja zagrebških slovenskih Študentov, posebno 
rad pa se giblje na kmetih, kjer odkriva zanimi-
ve človeške tipe in mikavne zapletljaje vsakda-
njega življenja. Vsak čitatelj bo z užitkom pre-
črtal te pisane in mikavno pripovedovalne zgodbe. 

K l a b u n d : 

PJOTR - RASPUTSN 
Roman carja — Roman demona 
Poslovenil B. Rihteršič. 126 strani, 13X19- Cena: 

broširano lir 5.-, v platno vezano lir 8.-. 
Pisatelj je v svojih dveh kratkih, v zgoščenem 

in po svoje učinkovitem slogu spisanih romanih 
posegel v temne strani starejše in novejše ruske 
zgodovine. Samo spretni pripovedovalec, kakor je 
Klabund, je mogel na nekaj čez 70 straneh orisati 
s plamtečimi podobami dobo carja Petra Veli-
kega in njegovo usodo, in še na manj straneh 
skrivnostno, demonično osebnost Rasputina, tega 
fanatičnega  in mističnega mužika na dvoru zad-
njega ruskega carja. Nevsakdanje zanimivo čtivo! 

Pesmi. 112 strani, 13X18. 
Cena: v polusnju lir 30.-, v nsnju lir 40.-. 

V tej knjigi so zbrane najnovejde poezije enega 
najpomembnejših slovenskih pesnikov. Gradniko-
va lirika je pritekla iz čistega vrelca pesnikove 
ljubezni do človeka in do rodnih tal, iz njegovega 
dojemanja naravnih lepot In večnih skrivnosti živ-
ljenja. Zbirka je razdeljena v pet delov. Enega 
med njimi je že navdahnila nova vojna. V sku-
pini pesmi »Blizu zemlje« opeva pesnik rodno 
Medano ln krafika  ' ->.. Zrela in plemenita knjiga, 
h kateri se vrača c^tc-lj vedno znova. 

K N J I G E S E D O B E 

P R I U P R A V I kJUTRA" 

P U C C I N I J E V A ULICA 5 

rER V VSEH KNJIGARNAH 

Rudo l f  K r e s a l : 

Vejica španskega bezga 
Novele, 296 strani, 15X21. Cena: v platno vezano 

lir 40.-. 
Pisatelj romana »študent Štefan«  je zbral v le-

po opremljeno knjigo svoje najboljše novele. 
Nekatere med njimi, zlasti »Asjo«, »Dekle iz To-
varniške ulice« in posebej še vojno povest »Matija 
Bule«, bi lahko smatrali za majhne romane, v 
katerih je Kresal zgoščeno prikazal mučen vrti-
nec človeških usod. Kritika je Kresalu priznala, 
da ima oster pogled v skrivnosti človeške duše. 
Njegova pripovedna proza je namenjena tistim, 
ki jih zanimajo nevsakdanje usode, strte in zbe-
gane duše in duševno ozadje močnih socialnih na-
sprotij. 

Mar i j a M a j e r j e v a : 

RUDARSKA IALABA 
Iz češčine prevedel Fr. Bradač. 116 strani, 13X19. 
Cena: broširana lir 5.-, v platno vezano lir 8.-. 

Ko je ta povest izšla v izvirnem jeziku, sta jo 
občinstvo in kritika sprejela z nenavadnim zani-
manjem kot eno najboljših čeških povesti lz de-
lavskega življenja. Majerjeva je odlična pisatelji-
ca in izredna poznavalka preprostih ljudi in nji-
hovih usod. V »Rudarski baladi« opisuje usodo 
čeških rudarjev, ki si morajo — prav kakor naši * 
ljudje v tujini služiti vsakdanji kruh in doživ-
ljajo tu svojo ljubezen, rodbinsko srečo in nesrečo, 
ter mnogo bede ln mnogo hrepenenja po domovini. 
Knjiga, ki bo čitatelja cgrela in ga povzdignila k 
socialnim razgledom. 

Božični ln novoletni Imajo vsi o n j naročniki »JUTRA«, »SLOVENSKEGA NARODA« in »DOMOVINE«, ki imajo naročnino poravnano do konca 
pOpUSt V Višini 20% tega leta in ld naročijo ali kupijo v nagi upravi; novomeški naročniki imajo isti popust pri naši podružnici v Novem mestu. 
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PODJETNI SAM 
Hnmorlstičen roman 

»Nedavno tega sem čital zanimivo beležko o sad-
jevcu,« je rekel tako glasno, da je eden izmed go-
spodov s kunčjim obrazom, kakor bi ga bil s sekiro 
kresnil po glavi, obmolknil sredi zgodbice, ki jo je 
pripovedoval, »ravi, da vržejo zakupniki na Devon-
fihirskem  v vsak sod mrtvo miš ...« 

»Ali, dragi Shotter!...« se je uprl njegovo lord-
Btvo. 

» . . . češ da šele s tem dobi pravi okus,« je z div-
jim gnevom dokončal mladi človek. »Najlepše pa je, 
da ni najti na dnu soda, kadar je prazen, niti sledu 
o miši... To pač najbolje dokazuje, kakšno moč 
ima ta brozga.« 

Zamolkel vzklik je planil iz grla lorda Tilburyja, 
ki je neutegoma postavil kozarec na mizo. V duši 
gospoda Braddocka se je ta mah očitno porodil ne-
naden sklep. 

»Ta recept sem čital v Pykovem ,Home Comapio-
iiu'« je Sam neizprosno nadaljeval, »in tako si 
skoraj ne morem misliti, da beležka ne bi bila 
resna.« 

»Požirek vode, za Boga!« je jeknil njegovo lord-
atvo, ki je bil odrevenel na svojem stolu kakor 

P°»Sleddon,« je ta mah zagrmel hišni gospodar, »pri 
tej priči mi prinesi šampanjca!« 

»Gospod?« je z drhtečim glasom vprašal dvornik. 
V obupu se je ozrl preko rame, da bi priklical gospo 
Lippettovo na pomoč. Toda gospa Lippett je imela 
ta mah opravka v svojih lastnih prostorih. 

»Sleddon!« je spet zagrmel »gospod Willie«. 
»Takoj, gospod,« se je dvornik vdal v božjo voljo. 
Sam je bil videti zdaj docela potolažen. 
»Čujte, lord Tilbury,« je nadaljeval s smehljajo-

čim se obrazom. »Ko že govorimo o ,Home Compa-
nionu', ali ste čitali povest Kordelije Blairove, ki jo 
priobčuje v dodatku?« 

»Ne,« je suho odvrnil njegovo lordstvo. 
»Pa bi jo morali citati. Miss Blair je nenavadna 

ženska.« 
Kay je vzdignila glavo. 
»Vi pa ona sta menda velika prijatelja?« je vpra-

šala. 
»Bog daj, da bi bila,« je Sam odgovoril. »Toda 

na žalost sem jo videl samo enkrat.« 
»Vsekako sem slišala, da ste se čudovito vedli 

proti nji,« je z rahlim podsmehom reklo dekle. 
»Res mislim, da sem se ji na prvi mah prikupil.« 
»Prav nič ne dvomim,« je odvrnila Kay. 
»Dal sem ji snov za novo povest,« je pojasnil Sam 

in lahno zardel. 
Eden izmed kunčjeglavih gospodov je pripomnil, 

da mu ne gre v glavo, kako morejo biti ljudje, bodi 
moški, bodi ženske, ki si znajo izmisliti snov za 
novelo, veseloigro ali vobče kar koli. 

»Snovi se nikoli ne manjka,« je rekel Sam. »Imam 
prijatelja, ki je doživel nekaj tako čudnega, da bi 
lahko služilo za snov kolosalnemu romanu.« 

Drugi kunčjeglavec je dejal, da se je tudi nje-

govemu prijatelju nekoč zgodila silno čudna reč. Za 
kaj je šlo, je bil seveda pozabil, a takrat se mu je 
zdela stvar izredno znamenita. 

»Tisti fant,«  je Sam nadaljeval, »je bil Sel • Ka-
nado ribarit. Nastanil se je • nekakšni kolibi...« 

»V kakšni kolibi?« je vprašala oglata plavolaska. 
»V nekakšni ribiški koči,« je pojasnil Sam. »In 

zgodbica se začne v trenutku, ko je tisti mladi člo-
vek vrgel oči po steni, kjer je bila nalepljena dekli-
ška slika, iztrgana iz neke revije.« 

»Lepa?« je vprašal prvi gospod s kunčjim obra-
zom 

»Glavo lahko stavite, da je bila,« je Sam pobožno 
odvrnil. »Nu, ta fant  je vešč tednov sam in samcat 
živel v tisti koči, brez človeka, da bi izpregovoril z 
njim besedico, in brez vsega, kar bi bilo moglo od-
trgati njegovo misel od dekletove slike. Tako se je 
zgodilo, da je jel svojo neznano boginjo polagoma 
smatrati za... kako naj se izrazim... Da, za ne-
kakšno prijateljico.« 

»Sleddon!« je tisti mah zagrmel gospod Braddock. 
»Še več šampanjca!« 

»čez nekaj mesecev je mladi človek odpotoval v 
Anglijo,« je Sam nadaljeval, »in zgodilo se je, da 
je srečal tisto dekle. Ker se je bil navadil gledati 
nanjo kakor na staro prijateljico, je od veselja po-
norel in se že dve minuti po svojem srečanju z njo 
ni mogel upreti izkušnjavi, da bi jo poljubih« 

»To je moral biti prav poseben bedak,« je kritič-
no pripomnila oglata plavolaska. 

»Mislim, da imate prav,« ji je Sam odvrnil. »Vse-
kako sem vam povedal, kaj se je zgodilo.« 

»Rad bi le vedel, kaj je reklo tisto dekle,« se je 

oglasil eden izmed kunčjeglavih gospodov. 
»Dekle,« je Sam nadaljeval, »ni poznalo začetka 

zgodbe in mu je strahovito zamerilo.« 
Kunčjeglava gospoda sta se spogledala in zmajala 

z glavo. Oglati lepotici sta sočutno namršili obrvi. 
»Tega vam ne verjamem,« je rekla plavolaska. 
»Nesmisel,« je pritegnila temnolaska. »Kdo bi 

verjel, da se v današnjih časih še najde prismoda, 
ki zameri mlademu človeku poljub?« 

»Dandanes se vsi križem poljubljajo,« je poučlji-
vo dejal eden izmed kunčjeglavih gospodov. 

»Oh, dekleta se časih razburjajo za prazen nič,« 
je rekel drugi kunčjeglavec. 

»In kakšen je bil konec zgodbe?« je vprašala teta 
Julija. 

»Ni še končana,« je Sam odgovoril. »Ni še kon-
čana!« 

»Sleddon!« je z mirnim, toda grozečim glasom 
vnovič zaklical gospod Braddock. 

Naj bo človek še tako mlad in čil in dobre volje, 
pot iz John Streeta v Mayfairu  na Burberry Road 
v Valley Fieldsu ie vendarle predolga, da bi jo pre-
hodil peš. Sam Shotter jo je prehodil. 

Izraz »dobre volje« je bil za njegovo duhovno 
stanje še vse preskop. Ko je zdaj mislil na dogodke 
pri Braddocku, je imel prepričevalen občutek, da je 
ujel v Kayinem pogledu iskrico, ki je pomenila prvi 
solnčni žarek po neskončno dolgi zimi. 

Čeprav drugače ni kdo ve kako rad hodil peš, je 
predirjal tistih sedem milj razdalje med obema kra-
jema s takšno rekordno naglico, da so ga vso pot 
spremljale ogorčene zbadljivke proletarskih peša-
kov. 

Urejuje: Davorin Ravljen — Izdaja za konzorcij »Jutra«; Stanko Virant — Za Narodno tiskarno d. d. kot tlakama rja: Fran Jeran —- Za inseratni del je odgovoren; Ljubomir Volčič — Vsi v Ljubljani 


